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Ata da 169ª Sessão, Especial,
em 14 de novembro de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Astronauta Marcos Pontes.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 19 minutos e encerra-se às 16 horas e 11 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP. Fala
da Presidência.) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento 297, de 2025, de autoria

desta Presidência e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.
A sessão é destinada a celebrar o pioneirismo da Biofísica no Brasil e o legado de Carlos Chagas

Filho.
Hoje, reverenciamos um dos maiores nomes da ciência nacional, um homem cuja visão, rigor

acadêmico e dedicação à pesquisa transformaram para sempre a história da ciência biomédica no Brasil e
projetaram mundialmente a excelência do nosso país.

Convido, para compor a mesa desta sessão especial, os seguintes convidados: Sra. Maria Pia Chagas,
bisneta do homenageado e representante da família Carlos Chagas, por favor (Palmas.); Sr. Kildare Rocha
de Miranda, Diretor do Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho, da Universidade Federal do Rio de
Janeiro, representando o instituto fundado por Carlos Chagas Filho (Palmas.); Sra. Caroline Alves da
Costa, Presidente da Fundação Carlos Chagas Filho de Amparo à Pesquisa do Estado do Rio de Janeiro
(Palmas.); Sr. Antonio José da Costa Filho, Presidente da Sociedade Brasileira de Biofísica (Palmas.); Sra.
Eliete Bouskela, Presidente da Academia Nacional de Medicina (Palmas.); e o Revmo. Sr. D. Denilson
Geraldo, Bispo Auxiliar de Brasília, representando o Arcebispo Cardeal Paulo Cezar Costa. (Palmas.)

Compõem a mesa estendida – e registramos com honra a presença – as seguintes autoridades e
representantes institucionais: Sr. Luiz Carlos Galvão Lobo, Médico, Professor e Pesquisador da Fundação
Oswaldo Cruz (Palmas.); Sr. Marcelo Marcos Morales, Pesquisador da Academia Brasileira de Ciências
(Palmas.); Sr. Eduardo Colombari, Presidente da Federação de Sociedades de Biologia Experimental
(Palmas.); Sr. João Torres de Mello Neto, Pró-Reitor da Universidade Federal do Rio de Janeiro. (Palmas.)

Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional brasileiro.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP. Para
discursar - Presidente.) – Boa tarde! Boa tarde a todos. Boa tarde a quem nos acompanha também nas
galerias. Boa tarde a todos que nos acompanham também pela rede Senado, TV Senado.

Eu queria começar agradecendo a presença de cada um. Quero agradecer a consideração e dizer que
hoje é um dia extremamente especial para a ciência do Brasil.

É com elevada honra que abrimos esta sessão especial para celebrar um capítulo essencial da
construção do Brasil moderno: o nascimento da biofísica como área estratégica e o legado de dois nomes
que marcaram nossa história científica, Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho.

Hoje prestamos homenagem não apenas ao talento individual, mas ao projeto de país que esses dois
cientistas ajudaram a erguer, um Brasil que compreende que ciência não é gasto, nem luxo, nem detalhe; é
investimento, soberania e desenvolvimento nacional.

Vivemos em um país cujo futuro depende da capacidade de transformar conhecimento em políticas
públicas, inovação e progresso social. A ciência abre caminhos para autonomia sanitária, para tecnologias
estratégicas e para respostas efetivas aos desafios do século XXI. É ela que protege vidas, que impulsiona
a economia e que reafirma a esperança de um país mais justo e preparado.

A trajetória dos nossos cientistas, muitas vezes silenciosa, é feita de coragem, persistência e compro-
misso com o bem comum. É a história de mulheres e homens que escolheram permanecer no Brasil para
construir aqui centros de excelência, formar gerações e servir ao povo brasileiro.
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Quando falamos em pioneirismo, falamos também de instituições. A biofísica não surgiu por acaso.
Ela nasceu do esforço coordenado que reuniu o Instituto Oswaldo Cruz, a antiga Universidade do Brasil, a
Sociedade Brasileira de Biofísica, a Academia Brasileira de Ciências, a Academia Nacional de Medicina, a
ABL e tantas outras casas centrais da nossa vida intelectual. Foi nesse ambiente que germinou a convicção
de que o Brasil poderia produzir ciência de ponta e exportá-la para o mundo.

A disciplina da Biofísica, ao unir física, biologia e tecnologia, mostrou que o conhecimento brasileiro
tem capacidade de dialogar com as fronteiras mais avançadas da ciência contemporânea. Ela floresceu
porque houve visão, estrutura e, sobretudo, vontade de construir uma ciência nacional forte.

Nesse cenário, o papel de Carlos Chagas é incontornável: seu trabalho no Instituto Oswaldo Cruz
transformou a pesquisa em política pública e colocou o Brasil no mapa mundial das grandes descobertas
biomédicas. Sua obra nos lembra que a ciência é, antes de tudo, serviço à vida.

É impossível falar do pai sem mencionar o filho. Carlos Chagas Filho, ao fundar o Instituto de
Biofísica, hoje com 80 anos, estruturou um modelo de ciência experimental inovador e permanente. Como
professor e liderança científica, formou gerações. Como articulador internacional, levou o nome do Brasil a
instâncias de prestígio e diálogo global, entre elas, a Pontifícia Academia das Ciências, do Vaticano.

Esta homenagem, porém, vai além dos dois nomes extraordinários, ela representa o reconhecimento
de que todos os cientistas que enfrentam adversidades criam soluções e transformam a escassez em
engenhosidade. São pessoas que mostram, todos os dias, que ciência é condição de liberdade e instrumento
de soberania.

Ao celebrarmos a biofísica e o legado institucional que ela inspirou, reafirmamos a necessidade
de fortalecer as bases que sustentam o conhecimento: universidades robustas, investimento público,
estabilidade de longo prazo e políticas de Estado, e não de governo. Nenhum país se torna forte sem
ciência forte. Nenhum país decide seu próprio destino sem domínio do conhecimento.

Senhoras e senhores, que esta sessão especial seja mais do que uma cerimônia, que seja um compro-
misso renovado com a ciência brasileira, com os jovens que desejam transformar o mundo, com a soberania
intelectual e sanitária do Brasil e com a certeza de que o verdadeiro desenvolvimento nasce da inteligência
coletiva do nosso povo.

E, para que esse legado não permaneça apenas na memória, mas que se transforme em política de
Estado, apresentamos – e esta Casa discute – dois projetos de lei que consagram o papel da ciência na
história da República: o PL 3.967, de 2024, que propõe inscrever Carlos Chagas no Livro dos Heróis e
Heroínas da Pátria, reconhecendo formalmente sua contribuição única para a medicina e para o Brasil,
e o Projeto de Lei 138, de 2024, que institui o Dia Nacional do Biofísico, em 12 de setembro, data do
nascimento de Carlos Chagas Filho, celebrando uma área que permanece essencial para a saúde, a inovação
e o futuro do Brasil.

São iniciativas que reafirmam a convicção de que a ciência brasileira merece reconhecimento,
estabilidade e projeção. A Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho, e a todos que abriram caminhos para a
biofísica e para a ciência nacional, expressamos nossa profunda gratidão. Que o legado deles continue a
inspirar políticas públicas, instituições, professores, estudantes e pesquisadores, e nos lembre de que a
ciência é uma das formas mais nobres de servir o Brasil.

Neste momento, eu peço a todos uma salva de palmas para a ciência brasileira.
Muito obrigado. (Palmas.)
Neste momento, iniciando a nossa sequência de oradores, eu concedo a palavra ao Sr. Kildare Rocha

de Miranda, Diretor do Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho, da Universidade Federal do Rio de
Janeiro, por cinco minutos, para a sua fala.

O SR. KILDARE ROCHA DE MIRANDA (Para discursar.) – Exmos. Senadores e Senadoras,
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demais autoridades presentes, ilustres convidados, colegas e membros da comunidade científica brasileira, é
com profunda emoção que o Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho, da Universidade Federal do Rio de
Janeiro, recebe essa solene homenagem por ocasião dos seus 80 anos de dedicação à ciência e à formação
de cientistas brasileiros.

O reconhecimento desta Casa demonstra a grandeza da nossa missão e renova o nosso compromisso
com a pesquisa científica de qualidade, com ética e compromisso com o futuro do Brasil. Neste momento
de celebração, é fundamental recordar e homenagear aqueles que, de forma visionária, abriram caminhos e
criaram possibilidades que iluminaram gerações futuras.

Homenageamos Carlos Chagas, um dos mais notáveis cientistas que o Brasil já produziu. Seu legado
científico, sem dúvida, marcado pela descoberta da tripanossomíase americana, doença que hoje leva o
seu nome, transcendeu as fronteiras da medicina e da saúde pública, estabelecendo os pilares de uma das
mais importantes áreas de investigação científica do país, que contribuiu para a formação de gerações de
cientistas e colocou o Brasil definitivamente no mapa da ciência mundial, na área das doenças infecciosas.

E, não menos importante, honramos aqui também a memória e a visão de Carlos Chagas Filho,
patrono do nosso instituto. Sob sua liderança, o Instituto de Biofísica se consolidou como uma genuína
casa da ciência e dos saberes e um importante pilar da ciência contemporânea no país. Seu legado deixou
não apenas um instituto, mas uma comunidade que cultiva pesquisas de fronteira e permanece livre e
engajada com os grandes desafios da humanidade.

Ao longo de suas oito décadas, o Instituto de Biofísica tem se mantido na vanguarda da ciência
experimental brasileira, abordando temas de extrema relevância para a nossa sociedade. As pesquisas ali
conduzidas não se limitam aos laboratórios, elas se estendem para a compreensão de complexas interações
que afetam a vida das pessoas. Atuamos na interseção da saúde única e da saúde ambiental, buscando
soluções para o equilíbrio entre o bem-estar humano e o meio ambiente; estudamos doenças infecciosas,
que persistem como ameaças; e doenças crônicas e degenerativas, que desafiam a longevidade e a qualidade
de vida da humanidade.

Para enfrentar esses desafios, o instituto alicerça seus esforços em ciência de fronteira, aplicando
ferramentas de biologia computacional para modelar sistemas biológicos complexos, na decifração de
componentes genéticos das doenças, dos processos imunológicos e cognitivos, e no desenvolvimento de
abordagens inovadoras para a medicina de precisão. É com essa visão – um legado claro de Carlos Chagas
Filho – que garantimos que a ciência brasileira contribua de forma decisiva para o avanço global do
conhecimento.

Estamos profundamente honrados com a tramitação do projeto de lei que visa alçar o nome de
Carlos Chagas ao panteão de heróis e heroínas nacionais. É um reconhecimento mais do que merecido a
um homem que dedicou sua vida ao povo brasileiro. Da mesma forma, o instituto se orgulha imensamente
da perspectiva de ver o dia 12 de setembro, data de nascimento de Carlos Chagas Filho, ser declarado o
Dia do Biofísico. Será um marco que celebrará a ciência e a dedicação de todos aqueles que, em seu nome,
continuam a construir o futuro da investigação científica do país.

Estendemos nossos cumprimentos e reconhecimento a parceiros fundamentais.
Parabenizamos a Sociedade Brasileira de Biofísica, longa parceira do instituto, pelos seus 90 anos

de dedicação à ciência biofísica – uma trajetória que se confunde com a própria história do instituto; a
Fundação Carlos Chagas Filho de Amparo à Pesquisa (Faperj), pelo seu legado em construir ciência feita
por e para pesquisadores, que estruturou a pesquisa fluminense e que permeia as fronteiras do estado e do
país; e, de forma muito especial, expressamos a nossa gratidão à família Chagas, que originou e nutriu
pesquisadores de tamanha relevância e que tanto contribuíram para a ciência do nosso país.

O Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho segue forte na sua missão de fazer e disseminar ciência
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no país, com os olhos no futuro e os pés firmes no presente. Que possamos, juntos, projetar mais 80 anos
de sucesso do nosso querido instituto.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado ao Sr. Kildare Rocha de Miranda, Diretor do Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho,
da Universidade Federal do Rio de Janeiro.

Neste momento, eu concedo a palavra ao Sr. Luiz Carlos Galvão Lobo, Médico, Professor e
Pesquisador da Fundação Oswaldo Cruz, por cinco minutos. (Pausa.)

Aproveitamos para registrar a presença, na galeria, dos alunos do ensino médio do Colégio Aprovação,
de Planaltina, Brasília. (Palmas.)

Bem-vindos.
Com a palavra o Prof. Luiz Carlos Galvão Lobo.
O SR. LUIZ CARLOS GALVÃO LOBO (Para discursar.) – Sras. Senadoras e Senadores,

outras autoridades presentes, colegas de pesquisa na ciência brasileira, todos aqui honrando essa cerimônia
merecida ao Prof. Carlos Chagas Filho, eu represento aqui o Instituto Fiocruz e a sua Diretora Regional
em Brasília, a Profa. Fabiana Damásio.

Essa foi uma boa representação porque, afinal, no Instituto Oswaldo Cruz se criou toda a pesquisa
científica no Brasil, e foi no Instituto Oswaldo Cruz, sob a égide dessa grande figura que foi Oswaldo Cruz,
que se desenvolveram as pesquisas com Carlos Chagas e com vários outros pesquisadores que lá labutaram.
E formaram dois filhos de Carlos Chagas: Evandro Chagas, figura nobre e heroica, que desenvolveu toda a
parte de endemias rurais no país; e Carlos Chagas Filho, que veio para ser um jovem professor – naquele
tempo, da física biológica, que ele logo transformou em biofísica. Ele dizia que biofísico, para ele, era
qualquer pesquisador de alta qualidade nas ciências básicas que pudesse constituir uma equipe no seu
instituto. Naquele tempo ainda não era instituto, mas enfim.

Foi com essa visão que Carlos Chagas criou, desde o início, e trouxe para a ciência grandes
pesquisadores, como Aristides Pacheco Leão, Manoel da Frota Moreira, Hargreaves, e vários outros. O
Chagas tinha uma visão de mundo, mais do que uma visão de país, e propunha sempre uma perspectiva
inovadora e criativa para tudo que fazia. Às suas custas, criamos o Laboratório clínico de Radioisótopos,
culminando na grande emenda que foi a utilização de radioisótopos no país, e que foi precursor da medicina
nuclear. Naquele tempo não se tinha esse nome.

Foi às custas e com a injunção do Carlos Chagas que se fez pesquisa sobre bócio e cretinismo
endêmico, fazendo estudos de campo em todos os estados do Centro-Oeste do país. Foi com ele que se
criou o processo de medicina integrada na área de Ciências da Saúde – deu todo o apoio a isso, à medicina
integrada –, e foi essa noção que norteou a criação da Faculdade de Medicina da UnB, que tivemos a
honra de também dirigir durante alguns anos.

Foi por injunção do Carlos Chagas que se criou o Instituto de Núcleos de Tecnologia Educacional.
Era um departamento da biofísica, mas quando foi ser apreciado pela congregação da Universidade de
Brasília, já virou um núcleo, o Núcleo de Tecnologia Educacional para a Saúde, hoje elevado ao nível de
instituto, o Instituto Nutes.

Isso porque o Carlos tinha uma grande preocupação com que se introduzissem novas tecnologias
e que se refinasse todo o problema da didática em medicina e saúde, de tal forma que não se ficasse
simplesmente com a ideia das grandes cátedras e grandes professores, e, sim, de um trabalho em equipe.

Graças a essa visão de trabalho em equipe, devo dizer, é que se criou, no Instituto de Biofísica, uma
plêiade de gente mais jovem, como Antonio Paes de Carvalho, Eduardo Oswaldo Cruz, Leopoldo de Meis,
que foram pessoas de grande nome e que tiveram, durante toda a vida, o impulso e o estímulo do Carlos
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Chagas para se desenvolver.
Por isso tudo, eu acho que Carlos Chagas foi quem realmente introduziu a pesquisa na Universidade

Federal do Rio de Janeiro, fazendo com que uma grande parte – já no início – de seus pesquisadores
trabalhasse em regime de tempo integral, com dedicação exclusiva. E é isso que nós devemos a ele:
o começo da ciência e da tecnologia na nossa Universidade do Rio de Janeiro, da qual eu sou, aliás,
aposentado.

Muito obrigado, senhores. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado ao Sr. Luiz Carlos Galvão Lobo, Médico, Professor e Pesquisador da Fundação Oswaldo
Cruz.

Neste momento eu concedo a palavra ao Sr. Antonio José da Costa Filho, Presidente da Sociedade
Brasileira de Biofísica, por cinco minutos.

O SR. ANTONIO JOSÉ DA COSTA FILHO (Para discursar.) – Boa tarde a todos e a todas.

Queria iniciar minha fala saudando o Senador Marcos Pontes, na figura de quem cumprimento todos
os Senadores e Senadoras e demais membros do Poder Legislativo do Congresso Nacional.

Gostaria de saudar também o nosso amigo Prof. Marcelo Morales, na figura de quem cumprimento
todos os demais participantes desta sessão, que nos acompanham pela internet também.

É uma honra estar aqui hoje representando a mais antiga sociedade científica do nosso país, a
Sociedade Brasileira de Biofísica, que no ano que vem, 2026, completará 90 anos de existência. É uma
responsabilidade também estar na posição que outrora foi ocupada pelo homenageado desta tarde, o Prof.
Carlos Chagas Filho, um dos seus presidentes, no biênio de 1963 a 1965.

O Prof. Carlos Chagas Filho foi um cientista visionário. Visionário porque, já na década de 30, um
momento muito raro para isso no Brasil, identificou, percebeu a necessária união indissociável entre o
ensino e a pesquisa. Dizia: aqui “se ensina porque se pesquisa”. Criou institutos de pesquisa dedicados
à biofísica, como o Instituto de Biofísica, que hoje leva o seu nome, e também um dos homenageados
desta tarde. Visionário porque entendeu a importância da internacionalização para o avanço da pesquisa
brasileira, e a internacionalização feita em uma via de duas mãos, Senador – não só de mandar estudantes
e pesquisadores brasileiros para centros de referência no exterior, mas também de receber importantes
lideranças internacionais nos laboratórios brasileiros para trabalhar lado a lado com os nossos jovens
pesquisadores. Visionário até na escolha do modelo de estudo que elegeu para as suas pesquisas.

Interessado que estava no fenômeno de produção de energia elétrica pelos seres vivos, escolheu
trabalhar com o poraquê, o peixe elétrico do Amazonas, nada mais atual em tempos de COP 30 no Pará –
veja que sensacional.

Visionário também porque entendeu que um país genuinamente soberano, justo e próspero só se faz
com ciência e tecnologia. E fazer ciência é uma atividade humana que requer necessariamente o debate
arrazoado de ideias. Requer tolerância, requer saber entender e conviver com as diferenças.

Senador, Prof. Marcelo Morales, muitas pessoas desejam no mundo a imortalidade. A ciência,
inclusive, é cobrada em vários momentos por pesquisas que façam a gente viver mais. Na ciência, assim
como nas artes, a imortalidade é alcançada pelo legado de suas figuras seminais. Hoje, celebramos aqui a
imortalidade do Prof. Carlos Chagas e do Prof. Carlos Chagas Filho.

Vivam eles! Viva a biofísica! Viva a ciência brasileira!
Muito obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado e parabéns ao Sr. Antonio José da Costa Filho, Presidente da Sociedade Brasileira de
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Biofísica.
Neste momento eu concedo a palavra à Sra. Eliete Bouskela, Presidente da Academia Nacional de

Medicina, por cinco minutos.
A SRA. ELIETE BOUSKELA (Para discursar.) – Boa tarde a todos!
Caríssimo Senador Marcos Pontes, caríssima Carol Alves, Maria Pia, é com enorme prazer e uma

honra que eu estou aqui hoje. Quis o destino que eu fosse, no momento, Presidente da Academia Nacional
de Medicina, da qual fazia parte Carlos Chagas Filho.

É enorme a minha honra de estar aqui, porque eu devo muito do que sou hoje ao Prof. Chagas
Filho. Infelizmente, eu não tive o prazer de conhecer o Prof. Carlos Chagas. Reconheço perfeitamente a
sua importância, mas eu conheci muito, e muito de perto, o Carlos Chagas Filho. Então, encontrar a sua
neta, Maria Pia...

Inicialmente, antes de falar um pouco mais sobre Carlos Chagas Filho, que eu conheci muito, quero
saudar os meus confrades da Academia Nacional de Medicina, que tem hoje 196 anos – é a instituição
científico-cultural mais antiga do país.

Eu começo a minha saudação com o Presidente Rubens Belfort, o acadêmico Wanderley de Souza, o
acadêmico Mauricio Pereira, o acadêmico Walter Zin, Maurício Magalhães e Henrique Salvador, e, muito
especialmente, Marcelo Morales, que organizou esta sessão, a quem eu agradeço muito.

Quero agradecer também a presença dos membros do Instituto de Biofísica, a que eu pertenci, na
pessoa de Antonio Carlos Campos de Carvalho, que foi meu colega de iniciação científica no Instituto de
Biofísica.

O Prof. Chagas, além de ser um pesquisador, era um ser humano incrível, que ensinou para nós
muitas coisas, além da ciência. Quando ele foi perguntado o que se fazia de ciência no Instituto de Biofísica,
ele respondeu: “Tudo o que os meus amigos gostariam de fazer.” Porque ele era uma figura humana, que
gostava das pessoas, além de gostar da ciência, que eu acho uma coisa fundamental.

Ele nos ensinou que era muito importante fazer ciência, criando essa frase mágica sobre a Universidade
Federal do Rio de Janeiro, que é a seguinte: “Aqui se ensina porque se pesquisa.”

Então, eu acho que isso é fundamental, Senador. Nós temos que ter certeza de que existe financiamento
para pesquisa, porque eu acho que uma das coisas mais importantes para a pesquisa neste país é que nós
possamos ter certeza da continuação do seu financiamento, porque a incerteza faz com que a gente não
ouse. Para fazer ciência disruptiva neste país, a gente precisa ter certeza de que nós vamos continuar
sendo financiados. Não é possível que a gente, para fazer ciência, precise fatiar os nossos achados, publicar
– porque nós não podemos ter certeza do financiamento a longo prazo.

Financiamento de pesquisa é fundamental. Conforme o senhor disse muito bem, nós não podemos
ser uma nação verdadeiramente independente e soberana, se nós não tivermos ciência financiada neste
país. Não é possível que a gente tenha financiamento hoje e não tenha financiamento amanhã.

E como pesquisadora e cientista da saúde, eu quero dizer que nós temos que olhar também muito
profundamente, muito seriamente, para as faculdades de Medicina que estão sendo abertas neste país.
Elas têm que ter qualidade, porque o Brasil, hoje...

(Soa a campainha.)

A SRA. ELIETE BOUSKELA – ... é o país que envelhece mais rapidamente no mundo e nós
temos que criar condições para que essa porção da população – que é vulnerável, assim como as crianças –,
possa ter qualidade de vida, e isso depende muito dos médicos que nós estamos formando.

Acho que isso faz parte do legado de Carlos Chagas, que foi um pesquisador muito à frente do seu
tempo, então eu agradeço muitíssimo a possibilidade de estar aqui falando sobre isso e enaltecendo a
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memória de Chagas.
Eu quero dizer que, quando me formei em Medicina, eu queria ir para o exterior. Imediatamente,

Carlos Chagas liga para o Diretor da Pan American Health Organization e arranja uma bolsa para eu
viajar. O Chagas não tinha... Como é que eu vou dizer? Ele não tinha essa história de “qual é a regra?”.
Não. “Existe essa possibilidade? Vamos fazer”. Ele não tinha protocolos, ele não tinha essas coisas
pequenas que fazem com que não haja possibilidade de as pessoas se adiantarem na vida.

Quando meu pai ficou doente no Brasil, eu estava fazendo doutorado nos Estados Unidos, com
bolsa organizada pelo Prof. Chagas. Eu liguei para ele e disse: “Prof. Chagas, eu preciso voltar para o
Brasil”. Ele, imediatamente, me colocou em contato com a Universidade do Estado do Rio de Janeiro, e
eu consegui um emprego.

A gente podia contar com o Prof. Chagas para todas as coisas: para discutir ciências, para discutir
problemas pessoais, para discutir rumos da ciência. Então ele era um ser humano incrível, e eu acho que
é muito importante que a gente o homenageie, porque ele não só fez ciência, como criou um grupo de
pessoas que pensam Ciência, com “c” maiúsculo.

Então eu quero realmente dizer o quanto estou honrada de participar desta homenagem ao Prof.
Chagas. Muito obrigada, Senador. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –
Muito obrigado, Sra. Eliete Bouskela, Presidente da Academia Nacional de Medicina.

Eu cumprimento os nossos visitantes na galeria, sejam bem-vindos. Obrigado pela presença aqui no
Senado Federal.

Gostaria também de cumprimentar a Dra. Eliete Bouskela. Para quem não sabe, ela é a primeira
mulher Presidente da Academia de Medicina...

A SRA. ELIETE BOUSKELA (Fora do microfone.) – Em 194 anos.
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) – ...

em 194 anos. Parabéns. (Palmas.)
Em uma parte da fala da nossa Presidente, também um ponto extremamente importante que nós

temos aqui é o projeto de lei – aqui neste Senado –, de minha autoria, sobre o exame de proficiência
médica. E esse é um fator – não é nenhuma ideia de dificultar a vida dos alunos; não, nada disso – para
proteger a saúde da população, e que isso fique bem claro: a necessidade.

Nós contamos com o apoio da academia e o apreciamos muito, assim como do Conselho Federal de
Medicina e de todos aqueles que, na verdade, realmente entendem de medicina no país e que estão do lado
da população nessa busca de melhorar a saúde do país.

Nós queremos melhorar as universidades e as faculdades? Queremos, sem dúvida nenhuma. Mas,
até que isso seja feito, e que tudo seja colocado com a infraestrutura adequada, com os professores, com
tudo isso, vai demorar um certo tempo, e nós não podemos deixar a população exposta a qualquer tipo de
problema durante esse período.

Então, eu agradeço muito o apoio, e esse é um apoio, para o nosso país, extremamente importante.
Neste momento, eu concedo a palavra ao Sr. Marcelo Marcos Morales, Pesquisador da Academia

Brasileira de Ciências, por cinco minutos.
O SR. MARCELO MARCOS MORALES (Para discursar.) – Boa tarde a todos, Exmo.

Senador Astronauta Marcos Pontes, senhoras e senhores, autoridades, colegas cientistas, representantes das
instituições aqui reunidas, querida Maria Pia, em nome da família Chagas. Eu agradeço a oportunidade
de homenagear dois grandes cientistas.

Há dias, Senador, que pertencem à história, e há dias, como este, que pertencem à memória viva
de um país. Hoje este Plenário se converte em espaço de gratidão: gratidão à ciência, à cultura e à fé
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no poder transformador do ser humano. A gente personifica tudo isso em dois brasileiros que fizeram da
inteligência um gesto de amor à humanidade: Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho.

Carlos Chagas, médico e cientista de espírito renascentista, descobriu, em um só momento de razão
e sensibilidade, o agente, o vetor e a doença que levaria o seu nome: a única tríplice descoberta da história
da medicina. Dirigindo o Instituto Oswaldo Cruz entre 1917 e 1934, transformou esse instituto em um
farol da ciência tropical, onde pesquisa se tornava serviço e o microscópio, um instrumento de compaixão.
Ali nascia não apenas uma instituição, nascia uma ideia de Brasil: um país capaz de produzir ciência, de
cuidar de si mesmo e de entender que saúde pública é também soberania nacional.

Anos depois, seu filho, Carlos Chagas Filho, herdaria não o nome, apenas, mas o sentido da missão.
Fundou em 1945 o Instituto de Biofísica que hoje carrega o seu nome e completa 80 anos. Uma escola de
pensamento, de ciência, de ética.

Presidindo a academia de ciências a qual eu represento hoje, a ABC, por 16 anos, Carlos Chagas
Filho deu forma à comunidade científica brasileira, defendendo que a ciência não é um conjunto de técnicas,
mas uma forma de pensamento, e que o cientista deve ser, antes de tudo, um humanista a serviço da
humanidade.

Foi também incansável na preservação da memória de seu pai, restaurando, com serenidade e firmeza,
o reconhecimento que o tempo e a angústia haviam ensombrado, quando da descoberta da doença de
Chagas – ela foi recebida, à época, com certa desconfiança por alguns de seus pares.

Em cada gesto, parecia compreender que o preço de servir à verdade, por vezes, é o silêncio que a
antecede; e a grandeza, o consolo que a sucede.

Como Presidente da Academia Pontifícia das Ciências, no Vaticano, Carlos Chagas Filho falou ao
mundo que a fé e a razão não se excluem, mas se completam na busca do bem.

Hoje, nós celebramos 114 anos de Carlos Chagas Filho e 146 anos de Carlos Chagas. Celebramos,
também, o tecido institucional que eles teceram com suas vidas: a Fiocruz, guardiã de nossa saúde, de
nossa memória científica; a Academia Nacional de Medicina, onde Chagas ocupou uma cadeira criada
especialmente para ele; a Academia Brasileira de Ciências, fundada por Chagas...

(Soa a campainha.)

O SR. MARCELO MARCOS MORALES – ... e elevada por seu filho ao diálogo internacional;
a Academia Brasileira de Letras, que acolheu Carlos Chagas Filho na cadeira no 9; a Sociedade Brasileira
de Biofísica, prestes a completar 90 anos; a Federação de Sociedades de Biologia Experimental (FeSBE); o
Instituto de Biofísica, que é o herdeiro do sonho de unir a biologia, a física e o espírito humano no mesmo
ato criador.

E aqui também está o Vaticano – representado por nosso bispo –, representando a universalidade do
saber e do diálogo entre ciência e transcendência.

Mas há ainda uma presença que nos comove: a da família Chagas, aqui representada por Maria Pia
Montenegro, neta primogênita de Carlos Chagas Filho, filha de Sylvia Amélia, uma das suas quatro filhas
(de Carlos Chagas Filho); ele costumava dizer que tinha quatro filhas únicas. Como a nossa presidente
mostrou, o humanismo de Carlos Chagas Filho.

E é com especial reconhecimento que rendemos homenagem ao senhor, Senador Marcos Pontes,
porque o senhor olha para a ciência de forma especial. E eu me emociono ao falar disso, porque o senhor
me deu a oportunidade de falar com a comunidade científica em seu nome, e fazer muito pelo país – como
cientista – através da possibilidade que o senhor me entregou.

Eu vi isso durante o Ministério da Ciência e Tecnologia, quando o senhor era Ministro, e agora,
como Senador da República. E o seu legado está no coração da República, agora com o PL 3.967, que
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inscreve Carlos Chagas no Livro dos Heróis e Heroínas da Pátria, e o PL 138, que institui o Dia Nacional
do Biofísico, dia 12 de setembro – o nascimento de Carlos Chagas Filho.

Esses atos legislativos não são apenas homenagens, são pontes entre a história e o futuro, entre a
ciência e a cidadania, entre o gesto político e a gratidão nacional.

Aqui, ao homenagear a Fiocruz, a ABC, a Academia Nacional de Medicina, a ABL, o Instituto de
Biofísica, a FeSBE, a SBBf, todas convergem, hoje, no mesmo ponto luminoso: a certeza de que a ciência
brasileira tem rosto, tem alma e tem destino.

Obrigado, Senador. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Obrigado, Dr. Marcelo Morales, Pesquisador da Academia Brasileira de Ciências, nosso ex-Secretário
nacional de Pesquisa, do Governo Bolsonaro.

Eu anuncio também a presença, representando o Diretor-Presidente do Serviço Brasileiro de Apoio às
Micro e Pequenas Empresas (Sebrae), o Sr. Marcelo de Oliveira Nicolau, analista da Unidade de Políticas
Públicas. Obrigado pela presença também aqui conosco.

Concedo a palavra, neste momento, ao Sr. Eduardo Colombari, Presidente da Federação das
Sociedades de Biologia Experimental, por cinco minutos.

O SR. EDUARDO COLOMBARI (Para discursar.) – Sr. Presidente, Senador Astronauta
Marcos Pontes, Sras. e Srs. Senadores, autoridades presentes, colegas cientistas, representantes das
instituições da sociedade civil, família Chagas.

É uma grande honra representar, nesta sessão solene, a Federação de Sociedade de Biologia Experi-
mental (FeSBE), em homenagem a dois gigantes da ciência brasileira: Carlos Chagas e Carlos Chagas
Filho, personagens, figuras, cientistas, pessoas humanas que sintetizam a convergência exemplar entre
rigor científico, compromisso público e visão de futuro para o Brasil.

A FeSBE congrega dezenas de sociedades científicas da área biomédica, entre elas a Sociedade
Brasileira de Biofísica (SBBf), uma das mais antigas entidades da nossa federação e, com orgulho, a
sociedade biofísica mais antiga do mundo. Esse fato ressalta o papel pioneiro da biofísica brasileira no
cenário internacional, muito influenciado pelo legado de Chagas Filho.

A biofísica, assim como toda pesquisa biomédica experimental, é um dos pilares para o avanço das
ciências da vida. Ela nos permite compreender os mecanismos fundamentais que sustentam a saúde e o
funcionamento do organismo, transformando o conhecimento básico em soluções concretas, novas terapias,
tecnologias médicas, vacinas, métodos de diagnósticos e políticas eficazes de prevenção. Esse é o espírito
que move a FeSBE: pesquisa a serviço da vida e do desenvolvimento do país.

Mas nada disso se faz sem instituições sólidas, pessoas, instituições, universidades, financiamento.
Carlos Chagas Filho, além de um cientista brilhante, foi um dos arquitetos do nosso Sistema Nacional de
Ciência, Tecnologia e Inovação, do CNPq, da Finep, da Capes e da Academia Brasileira de Ciência. Todas
carregam a marca de sua liderança, visão estratégica e compreensão de que a ciência é uma política de
Estado.

A FeSBE segue essa trilha, defendendo o fomento contínuo e estável à ciência, à educação e à
tecnologia; a formação qualificada de jovens pesquisadores; infraestrutura robusta e a ciência como
patrimônio coletivo do povo brasileiro.

Vivemos um momento crucial de reconstrução e valorização da ciência. Após anos de dificuldades,
retomamos a convicção de que não existe projeto de país sem conhecimento, sem inovação, sem educação
científica. As sociedades científicas, como a FeSBE e todas que a integram, têm hoje um papel decisivo:
contribuir ativamente com políticas públicas, garantir condições para fazer ciência de excelência, dialogar
com a sociedade e ampliar oportunidades para os nossos jovens. Homenagear Chagas e Chagas Filho é,
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portanto, assumir responsabilidade nessa missão.
Inspirados por esse legado de coragem e inteligência, reafirmamos nosso compromisso com a ciência,

a parte da ética e a democracia inclusiva, diversa e aberta ao mundo, inovadora e conectada às necessidades
do país, promotora do desenvolvimento humano sustentável.

Que esta sessão solene seja mais do que uma homenagem, seja uma semente de futuro.
Que o exemplo de Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho continue iluminando nossos caminhos,

demonstrando que o Brasil pode e deve ocupar um lugar de protagonismo na ciência mundial.
Financiamento à ciência, à tecnologia e à educação não é gasto, é investimento.
E viva a ciência brasileira.
Obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado, Sr. Eduardo Colombari, Presidente da Federação de Sociedades de Biologia Experimental.

Neste momento, concedo a palavra à Sra. Caroline Alves da Costa, Presidente da Fundação Carlos
Chagas Filho de Amparo à Pesquisa do Estado do Rio de Janeiro, por cinco minutos.

A SRA. CAROLINE ALVES DA COSTA (Para discursar.) – Boa tarde a todos. Boa tarde,
Senador Marcos Pontes. Boa tarde, Pesquisador Marcelo Morales, à minha Presidente Nacional Brasileira
de Medicina, Eliete Bouskela, e às demais autoridades.

É uma grande honra representar, nesta Casa, a Fundação Carlos Chagas Filho de Amparo à Pesquisa
do Estado do Rio de Janeiro – a nossa querida Faperj – nesta sessão solene dedicada a celebrar um dos
maiores nomes da ciência brasileira e mundial: Carlos Chagas Filho.

Filho do notável Carlos Chagas, descobridor da doença que leva seu nome, Chagas Filho contribuiu
um legado que ultrapassa os limites da biomedicina. Ele foi um verdadeiro arquiteto da institucionalização
da ciência no Brasil. Um cientista que, sem jamais perder a sensibilidade humana, soube combinar
excelência acadêmica, atuação internacional e compromisso público para fortalecer as bases que sustentam
até hoje o sistema de pesquisa do nosso estado e do nosso país.

Foi justamente essa visão estratégica e institucional que criou os alicerces que, décadas depois,
permitiram o surgimento das Fundações de Amparo à Pesquisa – entre elas, a Faperj. A compreensão de
Chagas Filho de que ciência requer estabilidade, continuidade, política de Estado, e não uma política de
Governo, ecoou profundamente na formulação das políticas públicas que culminaram com a criação de
estruturas jurídicas e orçamentárias sólidas para o fomento científico.

Não é por acaso que, em 2000, a Faperj passou a incorporar oficialmente o nome de Carlos Chagas
Filho. A mudança, realizada por meio do Decreto 26.040, não foi apenas uma homenagem. Foi um
reconhecimento de que a própria missão da Fundação está ligada à obra e a valores que ele defendeu por
toda a vida. Ao associar Chagas Filho à Faperj, ele passou a assumir publicamente o compromisso com
uma ciência que transforma, emancipa e desenvolve – uma ciência que faz rigor com autonomia e com
responsabilidade social.

Senhoras e senhores, ao longo de mais quatro décadas, essa visão se materializou quando o Estado
do Rio de Janeiro instituiu, por lei, o repasse dos 2% da receita líquida tributária de fomento à ciência, à
tecnologia e à inovação. Deu forma concreta aos princípios defendidos por Chagas Filho, e essa decisão se
sustenta ao longo dos anos. Foi determinante para que a Faperj se consolidasse com uma das maiores,
sólidas e respeitadas agências de fomento do Brasil.

Hoje, a Faperj é reconhecida nacionalmente e internacionalmente, não apenas pelo seu orçamento,
mas pela sua capacidade de transformar seu recurso em conhecimento, inovação e oportunidade realizados
pelos nossos cientistas. É um desenvolvimento, com milhares de pesquisadores apoiados, editais de inovação
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e atuação em todos os 92 municípios do Estado do Rio de Janeiro. A Fundação tem a honra, diretamente,
de levar no legado o seu patrono.

Esse trabalho só vem avançando com o Governo do Estado do Rio de Janeiro tendo reafirmado,
com clareza e convicção, seu compromisso com a ciência e a inovação. Sob a liderança do nosso Gover-
nador Cláudio Castro e do nosso secretário Anderson Moraes, a Faperj vem ampliando o investimento,
modernizando o programa,...

(Soa a campainha.)

A SRA. CAROLINE ALVES DA COSTA – ... fortalecendo a presença da ciência na vida da
sociedade fluminense.

Programas como Cientista do Nosso Estado, Jovem Cientista, Hub de Inovação, Prioridade Rio,
Pensa Rio, Programas de Doenças Raras e Líder de Inovação do Nosso Estado são iniciativas que alcançam
a universidade pública e privada, e institutos de pesquisas que podem criar nos parques tecnológicos de
empreendedores da região do Estado do Rio de Janeiro, em ações que transformam ciência em vetor real e
em desenvolvimento econômico, social e ambiental.

Para finalizar, celebrar Carlos Chagas Filho é celebrar o fomento e a dedicação à casa cientista,
crença inabalável da ciência, um caminho do futuro. Seu legado está vivo dentro da instituição, laboratório,
em cada sala de aula, em cada espaço de pesquisa.

Viva os 45 anos da Fundação de Amparo Carlos Chagas Filho de Pesquisa do Estado do Rio de
Janeiro. Viva cada servidor que compõe essa instituição, e viva os nossos colaboradores.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigada, Sra. Caroline Alves da Costa, Presidente da Fundação Carlos Chagas Filho de Amparo à
Pesquisa do Estado do Rio de Janeiro. E nós temos conosco também o nosso querido Senador Wellington
Fagundes, do Partido Liberal, do Mato Grosso, e a qual eu concedo a palavra.

Wellington, tem a palavra por cinco minutos. (Pausa.)
Está sem som aqui ainda.
O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Por videoconfe-

rência.) – Agora está com som?
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Agora sim, cinco por cinco, na linguagem de piloto aqui.
O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Para discursar.

Por videoconferência.) – Perfeito!
Senador Marcos Pontes, eu quero aqui cumprimentá-lo, como a todos que estão à mesa, a todos que

estão presentes nesta sessão.
Eu estou aqui no meu Mato Grosso, no interior do Mato Grosso, e eu quero agradecê-lo pela

companhia, pelo trabalho que fazemos juntos na Liderança do Bloco Vanguarda, em que eu tenho a honra
de tê-lo como meu Vice-Líder, mas também pela experiência de V. Exa. de ter sido o Ministro da Ciência
e Tecnologia e ter implantado aqui o nosso Instituto Nacional de Pesquisa do Pantanal.

Eu hoje posso festejar com V. Exa., porque temos o Estatuto do Pantanal, já aprovado pelo Senado
e pela Câmara, e também com a sanção presidencial. Portanto, hoje o nosso Pantanal tem lei, também
graças a V. Exa. E vamos trabalhar para que a gente, através da ciência, da pesquisa, do desenvolvimento,
possa também fazer com que o nosso Pantanal volte a ser uma região rica, onde o homem pantaneiro,
que é o quilombola, o indígena, o ribeirinho, todos aqueles que acreditam na maior área alagada do
mundo... Sem dúvida, a ciência é fundamental também para que a gente preserve e possa também fazer o
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desenvolvimento sustentável.
Hoje, Senador Marcos Pontes, celebramos os 80 anos do Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho,

da nossa Universidade Federal do Rio de Janeiro – falo nossa porque é do Brasil e é do mundo, né? –, essa
universidade com toda a referência. O instituto, com certeza, é mais do que uma instituição acadêmica: é
um gerador de vida, acima de tudo, e também de inovação e de esperança.

E, durante oito décadas, seus cientistas produziram descobertas que impactaram diretamente a
medicina, bem como a biotecnologia, a fisiologia, a farmacologia e a formação de milhares de pesquisadores.
A ciência, então, que nasce nos laboratórios, chega às mesas das famílias, aos hospitais, ao SUS – que é o
maior programa de saúde público do mundo –, e também à prevenção do câncer, às vacinas, aos avanços.
Celebramos, com certeza, hoje, ciência, e celebramos também vidas salvas.

Eu quero também dizer a todos que é impossível pensar o futuro do Brasil sem compreender o papel
estratégico da pesquisa. Nenhum país se torna grande ignorando o seu capital intelectual. Nenhum país
se torna competitivo sem ciência. Nenhum país se torna sustentável sem inovação. Nesse sentido, então,
eu reitero: desenvolvimento econômico e preservação ambiental não são caminhos opostos. A ciência é
exatamente a ponte que une os dois.

Essa visão tem, e muito, orientado também o meu trabalho agora, na COP 30 – eu estava em Belém,
cheguei essa madrugada de Belém –, e lá com agenda sobre logística sustentável, bioeconomia e também a
descarbonização.

E eu quero aqui também destacar algo essencial: a ciência não pode ser privilégio de regiões específicas;
o Brasil só será potência quando crianças, jovens e pesquisadores do Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sul e
Sudeste tiverem as mesmas oportunidades de conhecimento e infraestrutura. Levar pesquisa ao interior, às
universidades estaduais, aos institutos federais e aos polos tecnológicos é uma missão nacional.

E eu quero ainda dizer que Carlos Chagas Filho compreendeu isso desde muito cedo: ciência é
comunidade, ciência é país. Por isso, esta sessão homenageia não apenas uma biografia brilhante, mas
um conjunto de valores, rigor científico, compromisso público, amor pelo Brasil e fé na educação como
ferramenta de libertação social.

Ao parabenizar o Instituto de Biofísica pelos seus 80 anos, quero registrar aqui, também, o meu
respeito e admiração a todos seus profissionais – docentes, pesquisadores, servidores, técnicos e estudantes
também. Por isso, eu aqui quero repetir e dizer de forma enfática: a ciência brasileira resiste porque vocês
resistem, a ciência brasileira avança porque vocês avançam. E deixo aqui uma homenagem que pode ecoar
para as futuras gerações: quando um país decide investir na inteligência do seu povo, ele já decidiu vencer.

Por isso, Ministro e Senador Marcos Pontes – de mais de 10 milhões de votos –, a todos vocês que
aqui estão, eu deixo, do interior do Mato Grosso – bem aqui, neste estado de três biomas, do Pantanal,
do Cerrado, com a sua capacidade de produzir alimentos para a cesta básica do brasileiro e ainda para
exportarmos, gerando divisa, e também da nossa Amazônia mato-grossense –, eu deixo aqui, então, um
abraço a todos vocês. E tenho certeza de que esta sessão, Senador Marcos Pontes, é uma das sessões mais
importantes que o país fez na minha vida política.

Grande abraço. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado ao Senador Wellington Fagundes, do Mato Grosso, por sua participação. Dá para perceber
que é um dos membros, eu posso dizer, da bancada científica, da bancada da ciência aqui do Senado.
Somos poucos, mas somos existentes, para conseguir lutar pelo nosso orçamento e tudo aquilo que interessa
para a ciência – e, em consequência, para o Brasil também.

Quero agradecer a presença daqueles que estão aqui na nossa galeria, sejam bem-vindos. Obrigado
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por acompanhar um pedaço desta sessão especial.
Neste momento, eu concedo a palavra ao Sr. João Torres de Mello Neto, Pró-Reitor da Universidade

Federal do Rio de Janeiro, por cinco minutos.
O SR. JOÃO TORRES DE MELLO NETO (Para discursar.) – Sr. Presidente, Senador

Marcos Pontes, nosso astronauta e colega de ofício na aventura do conhecimento; Sras. Senadoras, Srs.
Senadores; familiares, amigas e amigos da família Carlos Chagas; é uma honra representar o Reitor Roberto
Medronho – que está em missão no exterior – e, por conseguinte, representar a UFRJ nesta cerimônia.

Tomo a palavra neste Plenário para homenagear um brasileiro cuja vida sintetiza, ao mesmo tempo,
a grandeza da ciência, a coragem ética e a delicadeza humanista: Carlos Chagas Filho.

Desde cedo esse jovem médico compreendeu que amar o Brasil significava, também, construir
instituições duradouras, abrir novos caminhos de pesquisa e formar gerações. E foi precisamente isso que
ele fez.

Chagas Filho ingressou na Faculdade de Medicina da então Universidade do Rio de Janeiro em
1926. Não foi apenas um bom aluno, terminou o curso como o estudante de melhores notas de sua
turma, laureado com um prêmio acadêmico e, ao mesmo tempo, mergulhado na prática hospitalar e nos
laboratórios de Manguinhos.

Um momento de revelação o levou a mudar de rumo: um encontro com uma nova maneira de olhar
os fenômenos biológicos, sob a luz conjunta da física, da química e da matemática. A biologia podia
ser quantificada, modelada, pensada em termos de energia, de cinética, de leis gerais – e isso o fascinou.
Ele fez a travessia da patologia para a físico-química dos processos celulares e iniciou uma trajetória
original no país, a implementação de um modo de fazer ciência em que o rigor experimental, o cálculo e a
interdisciplinaridade caminhavam juntos.

Ao tomar posse na cátedra, em 1937, dirigindo-se à Congregação da tradicional Faculdade de
Medicina, ele retoma as palavras do pai e afirma, com uma convicção que viria a marcar toda a sua obra –
como já foi mencionado várias vezes aqui –, que na universidade não se pode separar ensino e pesquisa. O
ensino deve brotar da pesquisa viva, da curiosidade em ato, da disposição de enfrentar o desconhecido.
Essa ideia, simples e revolucionária, tornou-se o lema do instituto que viria a criar.

Em 1945, no contexto da chamada lei da autonomia universitária, nasce o Instituto de Biofísica.
Nasce com algo incomum para a época – e, ouso dizer, ainda hoje exemplar: um regimento que explicitava
a prioridade da pesquisa científica sobre o ensino, entendendo que este deveria nascer daquele.

Hoje, quando celebramos seu legado neste Senado, é inevitável lembrar que o modelo de universidade
que ele sonhou – pública, autônoma, orientada pela pesquisa socialmente responsável – continua sendo
uma das principais alavancas de desenvolvimento científico, tecnológico, cultural e humano do Brasil.

No campo estritamente científico, Carlos Chagas Filho escolheu o caminho do difícil, do sofisticado,
do que exige paciência e tenacidade: o estudo dos mecanismos bioelétricos dos seres vivos. Olhar para
a trajetória dele é perceber como a curiosidade jamais foi abstrata. Ao mergulhar nos detalhes da
bioeletricidade, ele não buscava apenas satisfazer um interesse teórico, mas abrir caminhos que ajudassem
a compreender e tratar doenças, a aliviar sofrimento, a trazer ciência para perto da vida concreta das
pessoas.

Uma dimensão especialmente singular é a sua atuação na fronteira entre ciência e fé, entre reflexão
científica e reflexão ética. De 1972 a 1988, presidiu a Academia das Ciências do Vaticano, convidado
pelo Papa Paulo VI, e mantendo uma convivência estreita também com João Paulo II. Nesta função,
desempenhou um papel crucial na abertura de um canal de diálogo franco entre Igreja e ciência, num
momento em que o mundo enfrentava a corrida armamentista, tensões ideológicas e desafios éticos inéditos.
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Como físico, para mim, é importante, porque foi ele quem conduziu o processo de reabilitação de
Galileu Galilei, quatro séculos depois da condenação do astrônomo pela Inquisição. Esse gesto histórico
não foi apenas um ajuste de contas com o passado: foi um símbolo poderoso de que a busca da verdade
científica não é inimiga da fé e de que instituições milenares podem, sim, rever decisões, reconhecer erros e
aprender.

Num tempo em que, ainda hoje, assistimos à disseminação de negacionismos, teorias conspiratórias
e manipulações da boa-fé das pessoas, a figura de Carlos Chagas Filho aparece como um antídoto: um
cientista crente, um crente científico, alguém que mostrou, na prática, que fé e razão podem caminhar
juntas, desde que ambas estejam ancoradas em valores éticos e no respeito à dignidade humana.

O prestígio de Chagas Filho ultrapassou fronteiras. Ele integrou comissões na Organização das Nações
Unidas, presidiu o Comitê Científico para a Aplicação da Ciência e da Tecnologia ao Desenvolvimento e
foi representante do Brasil na Unesco entre 1966 e 1970, sempre levando a marca de um país que queria
participar, com seriedade, da conversa global sobre ciência, cultura e desenvolvimento.

Foi o segundo brasileiro a ser aceito na Academia de Ciências da França – o primeiro havia sido D.
Pedro II –, recebeu 16 títulos de doutor honoris causa, de universidades nacionais e estrangeiras, e foi a
quarta personalidade a receber o Prêmio Del Duca, uma espécie de equivalente francês ao Nobel da Paz.
Mas talvez o mais importante seja dizer que, apesar de todo esse reconhecimento internacional, ele jamais
deixou de se entender, antes de tudo, como professor. Continuou a dar aulas, a orientar jovens, a insistir
na ideia de que a ciência não se faz sozinho, nem se faz apenas para si.

Ao homenagearmos Chagas Filho neste Plenário, não estamos apenas voltando os olhos para o
passado. Estamos, na verdade, perguntando: que lições sua vida oferece para o Brasil de hoje?

Em primeiro lugar, ele nos mostra que não há projeto de país sem projeto de ciência e educação.
Em segundo lugar, sua atuação na Academia das Ciências do Vaticano e nos organismos internacionais nos
lembra que a ciência tem uma dimensão ética e política incontornável. E em terceiro lugar, sua capacidade
de conciliar fé, razão e compromisso público é um convite ao diálogo num mundo frequentemente polarizado.
Em vez de cultivar trincheiras, Chagas Filho cultivou pontes: entre disciplinas, entre culturas, entre modos
de ver o mundo.

Senhoras e senhores, ao olhar para a vida de Chagas Filho, vemos uma linha que une Lassance,
Manguinhos, a Faculdade de Medicina, o Instituto de Biofísica, ambos na UFRJ, a ONU, a Unesco e a
Academia das Ciências do Vaticano. Essa linha não é apenas a trajetória de um indivíduo brilhante. É a
prova de que o Brasil é capaz de gerar figuras de projeção mundial quando aposta na educação pública, na
pesquisa de longo prazo e na liberdade de pensamento.

A iniciativa do Senador Marcos Pontes, astronauta e cientista, de trazer para este Plenário a memória
de Carlos Chagas Filho, cria um elo simbólico importante: do espaço sideral às profundezas da célula,
da biologia à engenharia, da investigação básica às práticas de Estado, tudo isso faz parte de um mesmo
esforço humano de compreender e cuidar do mundo em que vivemos.

Que esta homenagem não se esgote nas palavras de hoje. Que ela se traduza em compromissos
concretos, com o financiamento estável – como a nossa colega já mencionou – à ciência e à universidade
pública, com o fortalecimento de instituições como a UFRJ e outras, com a defesa do método científico no
debate público, com a promoção da paz e do desarmamento, com o respeito às diferentes formas de fé,
sem abrir mão da autonomia da razão.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado ao Sr. João Torres de Mello Neto, Pró-Reitor da Universidade Federal do Rio de Janeiro.
Parabéns pelo trabalho.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



15 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 21

Eu aproveito este momento também para anunciar a presença do Sr. Francisco Augusto Vargas
de Resende e da Sra. Heloisa Leite, proprietários da Fazenda Bom Retiro, localizada no Município de
Oliveira, Minas Gerais, onde nasceu Carlos Chagas.

Obrigado. Obrigado pela presença também. (Palmas.)
Eu concedo a palavra agora ao nosso Revmo. Sr. D. Denilson Geraldo, Bispo Auxiliar de Brasília,

representando o Arcebispo Cardeal Paulo Cezar Costa. Obrigado.
O SR. DENILSON GERALDO (Para discursar.) – Prezado Senador Astronauta Marcos Pontes,

prezada Sra. Maria Pia Chagas, prezados senhores e senhoras, hoje nos reunimos nesta Casa, símbolo do
diálogo e da responsabilidade pública, ao celebrar a memória de um brasileiro cuja vida foi marcada pela
inteligência, pela integridade e pelo serviço ao bem comum, Carlos Chagas Filho.

Filho de Carlos Ribeiro Justiniano Chagas, médico e pesquisador de renome internacional, recebeu
de sua família não apenas um nome ilustre, mas o exemplo de uma vida dedicada à verdade e à dignidade
humana.

Contudo, o mérito de Carlos Chagas Filho está em ter transformado esta herança em vocação
pessoal, em ter feito de sua própria existência um testemunho de generosidade, de fé também no poder
transformador do conhecimento humano.

Nascido no Rio de Janeiro, cresceu em um ambiente guiado por valores cristãos, onde a fé se unia
naturalmente ao estudo e ao trabalho. Desde cedo aprendeu que o saber deve servir à vida e que a grandeza
humana se mede pela responsabilidade e pela honestidade com que se exerce uma missão. Esses princípios
moldaram a personalidade: um homem sereno, firme nos valores e aberto ao diálogo entre razão e fé.

Ao longo de sua trajetória, Carlos Chagas Filho destacou-se não apenas pela competência científica
grandiosa, mas pela capacidade de unir sabedoria e consciência moral. Foi um verdadeiro servidor público,
no sentido mais nobre, alguém que via na ciência uma forma de cuidar do outro e de promover a dignidade
da pessoa humana.

Essa visão o levou a um dos postos mais honrosos que um brasileiro já ocupou na Santa Sé – um
brasileiro leigo, isto é, não clérigo, sacerdote ou bispo –, a presidência da Pontifícia Academia das Ciências,
de 1972 a 1989. Durante esse período, sob os pontificados de São Paulo VI e São João Paulo II, tornou-se,
de fato, uma ponte viva entre a Igreja e a comunidade científica. Defendeu com convicção, portanto, esta
relação necessária e intrínseca entre fé e razão, e o desenvolvimento da ciência e, ao mesmo tempo, o
desenvolvimento da fé.

Exmo. Sr. Senador, senhoras e senhores, ao rendermos esta homenagem, portanto, recordamos um
brasileiro que honrou o país com a força tranquila da inteligência e da integridade. Que o seu exemplo
inspire as novas gerações a unir competência e generosidade, conhecimento e humildade, ciência e fé.

Esta é a mensagem do nosso Cardeal Arcebispo de Brasília, D. Paulo Cezar Costa, a esta tão bela e
importante sessão.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Muito obrigado ao Revmo. Sr. D. Denilson Geraldo, Bispo Auxiliar de Brasília, representando o Arcebispo
Cardeal Paulo Cezar Costa.

Neste momento, eu concedo a palavra à Sra. Maria Pia Chagas, bisneta do homenageado e
representante da família Carlos Chagas.

A SRA. MARIA PIA CHAGAS (Para discursar.) – Eu gostaria de falar sem ler, mas falar de
coisas do coração sem ler é muito difícil. Então eu vou ler aqui.

Senhoras e senhores, Senadores, autoridades, acadêmicos, cientistas, familiares e queridos amigos,
é com profunda emoção que tomo a palavra nesta Sessão Especial em homenagem ao protagonismo da
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biofísica brasileira, aos 146 anos de meu bisavô Carlos Chagas e aos 114 anos do nascimento de Carlos
Chagas Filho, meu avô, e também aos 80 anos da fundação do Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho.

Falar deles, para mim, é falar de amor: amor pela ciência, pela ética, pela humanidade e pelo Brasil.
Foram homens que uniram o que para uns é impossível, eles uniram a ciência à fé, a pesquisa à ética, e a
razão à sensibilidade.

Carlos Chagas, meu bisavô, não só descobriu a doença de Chagas do começo ao fim – vetor, parasita
e nova enfermidade –, fato inédito no mundo da ciência, como transformou o destino da saúde pública do
Brasil, até antecipando o que viria a ser o SUS.

Em 1920, quando ninguém pensava nisso, ele foi o primeiro Diretor do Departamento Nacional de
Saúde Pública. Ele centralizou e organizou as ações de saúde no Brasil.

Imaginem: os navios chegavam, e não tinha nenhuma inspeção. Ele combateu endemias, estabeleceu
inspeção nos portos, o serviço de higiene infantil, combateu também doenças como tuberculose e hanseníase,
além de estruturar o ensino para profissionais de saúde. E fez tudo isso pensando no nosso país, de
dimensões continentais.

Carlos Chagas Filho, meu avô, não herdou apenas o nome, mas também a vocação de servir ao
Brasil através da ciência. Ele foi, como já disseram, o fundador do Instituto de Biofísica da Universidade
do Brasil, hoje UFRJ; presidiu a Academia Brasileira de Ciências, a Sociedade para o Progresso da Ciência;
foi Delegado e Embaixador do Brasil na Unesco em Paris. Eu me lembro bem dessa ocasião, quando fui a
primeira vez a Paris para visitá-lo com minha mãe – eu tinha apenas três anos.

Meu avô foi como um embaixador da ciência brasileira no exterior, sendo convidado para membro
de inúmeras academias de ciência e medicina mundo afora, que já foram até citadas.

Anos mais tarde, ele presidiu a Pontifícia Academia de Ciências do Vaticano, cargo em que serviu
com muita sabedoria e fé por 17 anos e no qual teve um papel extremamente importante, pois ele abriu a
academia para cientistas oriundos de outras religiões. Eu me lembro bem que, antigamente, só católicos
podiam falar com o Papa. A partir dali, ele chamou médicos e cientistas do mundo inteiro e também
de várias religiões. Isso antes era impossível, mas ele sempre acreditava que a fé sem ciência é cega, e a
ciência sem fé é vazia. Para assumir esse cargo, ele colocou uma condição, isso eu me lembro bem: ele
jamais ficaria três meses longe do Brasil, do seu Instituto de Biofísica. Ele amava ser brasileiro, ele amava
o Brasil.

Foi nesse período que vivi um dos momentos mais marcantes da minha vida, quando participei,
levada por meus avós, de uma audiência privada com o Papa João Paulo II em sua biblioteca no Vaticano.
Imaginem: era uma manhã – eu me lembro que estava bastante frio em Roma –, nós estávamos todos
vestidos de preto em respeito ao Papa e fomos passando por aquelas várias salas lindas, pintadas com
afrescos maravilhosos, até chegarmos à biblioteca. Quando eu cheguei àquela biblioteca e a porta se abriu,
o Papa veio na minha direção. Eu fiquei tão emocionada que, quando João Paulo II perguntou o meu
nome, eu simplesmente não consegui responder, mas, graças a Deus, minha avó Annah estava do meu
lado e respondeu por mim: “O nome dela é Maria Pia”. Ele sorriu e repetiu: “Maria Pia, Maria ’Piedosa’.
Que belo nome!” E naquele instante a minha fé... (Manifestação de emoção.) (Palmas.) É difícil falar de
emoção. Naquele instante, a minha fé e a minha forma de ver o mundo se transformaram para sempre, e,
durante anos, sonhei com esse momento mágico, que carrego no meu coração até hoje.

Meu avô tinha a capacidade de unir ciência e espiritualidade, de compreender o homem como um
ser completo, feito de razão, de sensibilidade e de alma. Ele era extremamente sensível. Eu o vi viver com
sabedoria, amor e leveza. Ele tinha umas frases simples que revelavam o espírito leve e o encantamento
pela vida. Ele falava – esta até já foi citada pelo nosso Prof. Marcelo –: “Tenho quatro filhas únicas”. E
ele falava uma frase da qual eu sempre me lembro: “Sou um homem feliz, pois sou pago para me divertir”.
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Para ele, trabalhar era sinônimo de grande prazer e dar aula no Fundão era a sua maior alegria. Certa vez
minha mãe me contou que, ao voltar de uma viagem à Europa – eles viajavam e ficavam muito tempo
a trabalho e dando palestras –, foi receber os meus avós no porto do Rio de Janeiro e, ao ver meu avô
com os cabelos já brancos, começou a chorar. E ele, sempre com muito senso de humor, a abraçou e disse:
“Filha, isso aqui é só um pouco de tinta branca do navio que caiu no meu cabelo”.

Imaginem que, aos 27 anos, ele passou no concurso para professor catedrático, quando a maioria dos
professores estão apenas começando a dar aulas.

Ah, o amor! O amor entre meu avô e minha avó Annah é um exemplo para todos nós. Lembro-me
de uma cena inesquecível. Já fragilizado em seu quarto, na casa da Rua Francisco Otaviano, quando o
médico chegou para examiná-lo, meu avô virou-se para minha avó e perguntou com ternura: “Annahzinha,
o que eu estou sentindo?”. Era o reflexo de uma vida inteira de muito amor, respeito e confiança, uma
cumplicidade única, um casamento real de conto de fadas.

A sua casa, entre o Arpoador e o Forte de Copacabana, na Rua Francisco Otaviano, foi um daqueles
lugares encantados que ficaram gravados para sempre na minha alma e na minha memória. Era uma casa
repleta de amor, alegria e sempre aberta para mais um. Por lá passaram poetas, escritores, cientistas,
músicos, políticos, como Vinicius de Moraes, Manuel Bandeira – que fez um poema para cada filha única
–, Santiago Dantas, Pedro Nava, Jorge Amado, Dorival Caymmi, até Oppenheimer – no meio desses todos
– e tantos mais amigos queridos. Todos se sentiam sempre acolhidos pela minha avó Annah, que era a
pessoa mais doce, generosa e agregadora. (Manifestação de emoção.) Nossa grande matriarca! Até hoje
temos um grupo no WhatsApp da família chamado Annahzetes, onde falamos diariamente sobre diversos
assuntos e honramos seu legado. A admiração por meu avô ultrapassou fronteiras, e isso até hoje nos
surpreende. Eu me lembro de que, uma vez, em fevereiro de 2006, eu estava numa viagem à China e fui
atendida no Hospital Santa Teresa, cujo nome jamais esquecerei, tamanha a devoção da minha avó por
Santa Teresinha. Quando o médico soube que eu era neta de Carlos Chagas, o médico chinês me recebeu
de tapete vermelho, pois havia estudado o trabalho do meu avô e o trabalho do meu bisavô. Com isso
eu fiquei muito impressionada. Naquele instante, percebi que o nome do meu avô havia transcendido o
tempo e o espaço, levando para nós brasileiros muito orgulho e reconhecimento. Hoje, ao celebrarmos
suas memórias, honramos não apenas os brilhantes cientistas, mas também homens íntegros, educadores
generosos, brasileiros que acreditavam no poder da ciência para transformar o país e o mundo.

Que a trajetória de Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho continue inspirando os jovens cientistas, os
professores e todos aqueles que acreditam que o conhecimento é o caminho para um Brasil mais justo,
culto e solidário.

Em nome da minha família; da minha tia Maria da Glória; da minha mãe, Silvia Amélia; das minhas
tias Margarida e Cristina, que não estão mais aqui; dos 13 netos do meu avô; dos 36 bisnetos; de uma
tataraneta, filha da minha filhinha Sylvia Amélia, que está aqui presente; e especialmente da minha muito
amada avó Annah, que partilhou cada conquista, cada sonho do meu avô, agradeço profundamente ao
Senado Federal, ao Senador Astronauta Marcos Pontes, ao Prof. Marcelo Morales, por essa maravilhosa
homenagem.

E lembrem-se sempre de que, segundo meu avô, a fé sem ciência é cega, e a ciência sem fé é vazia.
Muito obrigada. (Palmas.) (Pausa.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –

Dando sequência a esta sessão, neste momento nós prosseguimos registrando o reconhecimento do Senado
Federal ao protagonismo da biofísica brasileira e à contribuição monumental de Carlos Chagas Filho para
a consolidação da pesquisa biomédica no Brasil.

Na qualidade de autor do Requerimento no 297, de 2025, tenho a honra de apresentar um Certificado
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de Reconhecimento, que simboliza o apreço do Parlamento Brasileiro ao legado de um cientista que
dedicou a sua vida à ciência, à formação de talentos e à institucionalização da pesquisa nacional. Sua
trajetória, marcada pelo rigor científico, pelo compromisso com o país e pela projeção internacional da
ciência brasileira, permanece como inspiração para todos nós.

Convido os representantes das instituições homenageadas, quando nominados, a se dirigirem à frente
da mesa, nesta posição, para a entrega simbólica deste certificado.

Prof. Kildare Rocha de Miranda, Diretor do Instituto de Biofísica Carlos Chagas Filho da Univer-
sidade Federal do Rio de Janeiro (Palmas.), recebendo homenagem em nome do instituto fundado por
Carlos Chagas Filho em 1945, reconhecido nacional e internacionalmente por sua contribuição decisiva à
biofísica, a neurociências e à biologia molecular, à fisiologia e à formação de gerações de pesquisadores que
moldaram a ciência brasileira moderna.

Prof. Antonio José da Costa Filho, Presidente da Sociedade Brasileira de Biofísica (Palmas.),
recebendo homenagem em nome da sociedade, fundada em 1935 e responsável por 90 anos de contribuição
contínua ao desenvolvimento científico nacional. A SBBf consolidou a biofísica como campo estratégico do
Brasil, articulou programas de pós-graduação, promoveu congressos de impacto e fortaleceu a pesquisa
multidisciplinar que projeta o país internacionalmente. Dra. Eliete Bouskela, Presidente da Academia
Nacional de Medicina (Palmas.), recebendo homenagem em nome da academia, instituição fundada em
1829 e que, ao longo de quase dois séculos, formou gerações de médicos, pesquisadores e líderes da saúde. A
ANM acolheu e reconheceu figuras históricas como Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho, mantendo-se até
hoje como um dos mais importantes fóruns científicos do país. Dra. Caroline Alves da Costa, Presidente
da Fundação Carlos Chagas Filho de Amparo à Pesquisa do Estado do Rio de Janeiro

(Palmas.), recebendo homenagem em nome da Faperj, criada em 1980, essencial para o fomento
à pesquisa de excelência. A fundação apoia projetos estratégicos, fortalece laboratórios de referência,
fomenta a inovação e contribui decisivamente para a formação de pesquisadores que sustentam o avanço
científico do Brasil. Dra. Maria Pia Chagas Marcondes Ferraz Montenegro, representando a família Carlos
Chagas (Palmas.),

recebendo homenagem pelo legado histórico de Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho, responsáveis
por alguns dos maiores marcos da ciência brasileira. O primeiro, ao descobrir integralmente a doença
de Chagas em 1909; o segundo, ao fundar o Instituto de Biofísica da Universidade Federal do Rio de
Janeiro, em 1945, e estabelecer bases modernas para a ciência nacional. Uma linhagem cuja contribuição
permanece viva em instituições, pesquisas e na formação de gerações dedicadas ao conhecimento e ao
serviço público. Dr. Marcelo Marcos Morales, Pesquisador da Academia Brasileira de Ciências (Palmas.),
recebendo homenagem em nome da comunidade científica nacional, representada pela academia desde
1916. A academia exerce papel fundamental na defesa da ciência, da educação, da inovação e da soberania
tecnológica brasileira, reunindo alguns dos mais destacados cientistas do Brasil e promovendo políticas
públicas que impulsionam o avanço do conhecimento.

Dr. Eduardo Colombari, Presidente da Federação de Sociedades de Biologia Experimental (Palmas.),
recebendo homenagem em nome da federação, fundada em 1986 e responsável por integrar algumas das
mais relevantes sociedades científicas brasileiras. A FeSBE fortalece a pesquisa experimental, promove
congressos conjuntos e estimula a formação de novas gerações de cientistas, ampliando continuamente o
impacto da biologia no cenário nacional. Prof. Luiz Carlos Galvão Lobo, médico, professor e pesquisador
da Fundação Oswaldo Cruz

(Palmas.), recebendo homenagem em nome da Fiocruz, instituição centenária criada em 1900 por
Oswaldo Cruz, que se tornou pilar da saúde pública, referência global em pesquisa biomédica, ensino,
inovação e produção de tecnologias essenciais e que guarda parte fundamental do legado científico de
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Carlos Chagas e Carlos Chagas Filho. Com este ato, nós premiamos aqui algumas das instituições mais
importantes da ciência brasileira.

Eu tenho certeza de que os nossos jovens que estão assistindo têm essas instituições como referência,
e a minha expectativa é que cada um deles, com o desejo e os sonhos de trabalharem com ciência no país,
siga o seu propósito, porque nós precisamos desses talentos.

(Procede-se à entrega do Certificado de Reconhecimento aos homenageados.) (Pausa.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP) –
Com este ato, nós também reafirmamos o compromisso desta Casa com a ciência e com a construção de
um Brasil cada vez mais forte, inovador e preparado para os desafios do futuro.

Antes de nós seguirmos para o encerramento, eu concedo novamente a palavra – pode ser feito
diretamente daqui ou, se quiser... – à nossa Presidente da Academia Nacional de Medicina.

A SRA. ELIETE BOUSKELA (Para discursar.) – Eu acabei de vir da COP 30 e lá eu aprendi
um provérbio africano de origem desconhecida que eu acho muito apropriado para a sessão de hoje. O
provérbio diz o seguinte: “Se você quiser ir depressa, vá sozinho; se você quiser ir longe, vamos juntos”. É
só isso.

Obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Astronauta Marcos Pontes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP. Para

discursar - Presidente.) – Chegamos ao final da nossa sessão.
Ao encerrar esta sessão especial, eu sinto que não estamos apenas prestando uma homenagem;

estamos reafirmando um compromisso: um compromisso com a ciência, com a educação, com o futuro do
nosso país. Hoje, celebramos a vida e o legado de um homem que acreditava no poder transformador do
conhecimento: Carlos Chagas Filho. Seu trabalho não foi apenas acadêmico; foi patriótico, foi movido por
um profundo amor pelo Brasil e por um senso de responsabilidade que transcende gerações. Ele entendeu
que a verdadeira soberania de um país começa na sala de aula, se fortalece nos laboratórios e se concretiza
nas políticas que valorizam a pesquisa e o talento humano.

Como astronauta, pude ver o nosso país e o nosso planeta lá de fora. Lá de cima, não existem
fronteiras nem diferenças, só um pequeno ponto azul repleto de desafios e possibilidades. E foi justamente
com esse olhar ampliado que eu tive a noção exata do papel importantíssimo da ciência e da cooperação.
Carlos Chagas Filho, com sua visão global e ação local, também nos mostrou isto: que o Brasil pode – e
deve – ocupar seu lugar de destaque no cenário científico mundial.

A biofísica brasileira, que ele ajudou a estruturar com tanto esforço e dedicação, é hoje uma
das colunas que sustentam o edifício da ciência nacional. E ver aqui, nesta Casa, tantas instituições
representadas – universidades, academias, fundações, centros de pesquisa – é a prova viva de que o sonho
daquele jovem cientista, nascido há 114 anos, continua vivo e pulsante.

Eu gostaria de, antes do encerramento propriamente dito, também ressaltar algumas das situações
que nós vivemos no nosso país e que, de certa forma, foram evidenciadas em alguns dos discursos que
nós ouvimos aqui hoje. Eu ressalto, por exemplo, uma parte da fala do nosso querido D. Geraldo sobre a
importância da integridade e da inteligência. São momentos que nós vivemos, e nós precisamos ter isso no
Brasil. É muito bom que nós tenhamos isto refletido na nossa política, da sociedade para a política, da
política para a sociedade: integridade e inteligência.

Eu gostaria até que todos os pais – eu falei isto ontem, aliás, em outra sessão... Um dos meus desejos,
dos meus sonhos aqui no Brasil é que todos os pais tenham na sua mente o seguinte mote: “Que meu
filho ou minha filha seja mais preparado, seja um melhor cidadão do que eu”. Se a gente tiver esse esforço
continuado da nossa população, de cada pai, de cada mãe, eu tenho certeza de que o Brasil seguirá num
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caminho continuamente melhor, gradualmente se aproximando de integridade e inteligência, coisas de que
a gente precisa, sem dúvida nenhuma, no nosso país.

Eu fico muito honrado também de ter proposto a colocação do nome ou a inscrição do nome de
Carlos Chagas Filho no Livro dos Heróis da Pátria – é uma homenagem merecida. Nós precisamos
reconhecer, neste nosso país, aquelas pessoas que definitivamente lutaram pelo desenvolvimento do país,
com o sacrifício de uma vida inteira para que isso fosse feito – e ele merece essa homenagem.

Há outro ponto importante com relação à ciência e à religião também, nosso D. Geraldo. Eu vejo
que o que une esses dois lados, que algumas pessoas menos avisadas, eu diria, acham que são antagônicos,
mas não o são, é justamente o amor: o amor pelas pessoas, pelo bem comum, que tanto a religião quanto
a ciência têm como essência estabelecer e promover. Então, eu acho que isso é a ponte que une esses dois
lados.

Nós ouvimos aqui o Senador Wellington Fagundes, que também faz parte, vamos chamar assim, da
bancada científica, assim como o Senador Izalci. Nós lutamos aqui, a cada dia, para que nós tenhamos mais
financiamento; aliás para que nós tenhamos a continuidade, a consistência no financiamento da ciência no
Brasil. Parece incrível a gente ter que falar isso continuamente, porque me parece uma coisa tão óbvia.
Se olharmos todos os países desenvolvidos – todos eles, sem exceção –, o que eles têm em comum não é
língua, não é região geográfica, não é cultura, não é religião. O que eles têm em comum é o financiamento
consistente, o foco, a prioridade dada a uma educação, uma educação de qualidade focada em resultados,
ciência, tecnologia e inovação para transformar ideias em nota fiscal, empregos, desenvolvimento, qualidade
de vida e proporcionar um ambiente de negócios que seja favorável ao desenvolvimento das nossas empresas,
principalmente as empresas de tecnologia que hoje se destacam em todas as áreas do conhecimento.

Parece simples essa receita, mas, quando a gente vai explicar isso para tantas autoridades, a coisa
fica complicada, como se isso fosse rocket science, vamos dizer assim, e não o é. Isso é simples, é estratégico
para o país, e não é para amanhã, não é para depois da manhã, não é para daqui a dez anos, como o
pessoal costuma dizer: “Nisso aqui eu vou colocar investimento agora, mas só para daqui a dez anos”.
Não, é agora que precisa. A gente já viu tantas situações no mundo em que a ciência salvou literalmente o
planeta. Então, é agora o momento de se investir nisso.

Nós estamos, neste momento, aqui, no Senado, tratando de Orçamento. Muitas vezes eu ouço muitas
falas bonitas a respeito do apoio à ciência, do apoio à educação, mas, na hora H, quando se chega ao
Orçamento, o que se vê, muitas vezes, são outros projetos ganhando projeção em termos de Orçamento, e
a ciência e a educação, que são definitivamente o pilar que sustenta o desenvolvimento, acabam ficando
para trás.

Então, é importante que, em uma sessão como esta, em que nós temos uma honra muito grande de
estar homenageando pessoas que contribuíram para o nosso país, também nós lembremos que o futuro
tem que ser escrito através do compromisso. E aí é importante lembrar o compromisso de todos nós, fora
daqui e dentro desta Casa, principalmente dentro do Congresso, para que o Brasil realmente ocupe o seu
lugar. Para fazer isso, nós precisamos de orçamento, nós precisamos de que o que for falado seja feito. É
aquele negócio que se trata como integridade: pensa, fala e faz tudo na mesma direção. Integridade e
inteligência, nós precisamos disso no nosso país.

Eu queria terminar com uma mensagem que trago comigo desde os tempos difíceis da infância, dos
estudos técnicos, da aviação e da jornada até o espaço: não existem sonhos impossíveis; existem objetivos
que exigem mais esforço, mais estudo e mais determinação. Que o nosso Brasil chegue lá também!

Que a história de Carlos Chagas Filho inspire cada jovem brasileiro a acreditar no seu potencial, a
valorizar o estudo, a buscar soluções e nunca desistir diante das dificuldades. Que esta homenagem não
fique apenas na memória, mas que também ecoe em ações concretas de apoio à ciência, à inovação e à
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educação.
Muito obrigado a todos pela presença, pelo respeito e, principalmente, pelo compromisso com um

Brasil mais justo, mais inteligente, mais íntegro e mais preparado para o futuro.
Cumprida a finalidade desta sessão especial do Senado Federal, agradeço às personalidades que nos

honraram com sua participação. Agradeço também a presença de todos aqueles que estão aqui e daqueles
que nos acompanharam pela TV Senado e pelas redes do Senado.

Neste momento está encerrada a sessão especial.
Muito obrigado a todos. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 11 minutos.)
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Gabinete do Senador Alan Rick 

 

Praça dos Três Poderes, Senado Federal, Ala Teotônio Vilela, Gabinete 5, Zona Cívico Administrativa – Telefone: (61) 3303.6333 
CEP 70165-900 Brasília/DF 

 
 
OFÍCIO Nº 314/2025/GSARICK 

Brasília, 13 de novembro de 2025. 
 
Ao Excelentíssimo Senhor 
Danilo Augusto Barboza de Aguiar 
Secretário-Geral da Mesa 
Senado Federal 
 
 
Assunto: Comunica filiação ao partido Republicanos 
 
 

Senhor Secretário-Geral, 

 

Comunico que, em 12 de novembro de 2025, houve a minha desfiliação do partido 
UNIÃO e a filiação partidária ao REPUBLICANOS. 

Solicito sejam feitas as alterações necessárias de atualização cadastral junto à esta 
Casa. 

Atenciosamente, 

 

 

ALAN RICK 
Senador da República 
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Justiça Eleitoral

Tribunal Superior Eleitoral

CERTIDÃO DE FILIAÇÃO PARTIDÁRIA

A Justiça Eleitoral certifica que, consultando o Sistema de Filiação Partidária - FILIA, ALAN RICK 
MIRANDA, Título Eleitoral: 0032 4099 2410, ESTÁ COM A FILIAÇÃO REGULAR.

Dados da Filiação Partidária
Partido UF Município Data Cadastro 

Filiação
Data 

Filiação
Data Cadastro 

Desfiliação
Situação

REPUBLICANOS AC RIO 
BRANCO

12/11/2025 12/11/2025 Não consta. Regular

UNIÃO AC RIO 
BRANCO

01/08/2017 01/08/2017 08/11/2025 Desfiliado em 
12/11/2025

REPUBLICANOS AC RIO 
BRANCO

Não consta. 15/05/2013 05/06/2017 Desfiliado em 
16/10/2019

PSB AC RIO 
BRANCO

Não consta. 29/09/2007 12/04/2013 Desfiliado em 
16/10/2019

Atenção: este documento é dotado de presunção apenas relativa de veracidade.

A regularidade de filiação partidária é aferida com base em lançamento feito sob 
responsabilidade do partido político no sistema FILIA e considera informações sobre o gozo de 
direitos políticos extraídas do Cadastro Eleitoral na data desta certidão.

O teor desta certidão não exclui a possibilidade de existirem situações de suspensão ou de 
restabelecimento de direitos políticos ainda não informadas à Justiça Eleitoral ou em trâmite 
para lançamento, e que devem ter considerados seus efeitos sobre a filiação partidária com 
base na data da ocorrência.

Esta certidão é expedida gratuitamente e a sua autenticidade pode ser 
conferida no sítio eletrônico do Tribunal Superior Eleitoral: 
https://Filia2-consulta.tse.jus.br/#/principal/certidao-validar
por meio do código de autenticação:  78F5.3B5E.8D04.ACA6

Certidão Histórico emitida às 10:55:45 de 13/11/2025
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- Projeto de Lei nº 1.433, de 2024, da Câmara dos Deputados, que altera os Decretos-Lei 

nºs 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), e 3.689, de 3 de outubro de 1941 (Código de 

Processo Penal), e a Lei nº 13.105, de 16 de março de 2015 (Código de Processo Civil), para tipificar 

como crime a prática de violência processual contra a mulher. 

 

 

A matéria vai à Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania. 

 

32 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



15 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 33

Mensagem do Presidente da República
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MENSAGEM Nº 1.671

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 4.540, de 2023, que “Altera a Lei nº 12.764, de 27 de dezembro de 2012, 

para incentivar a realização da investigação diagnóstica do transtorno do espectro autista em pessoas 

adultas e idosas.”. Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do 

texto ora convertido na Lei nº 15.256, de 12 de novembro de 2025.

Belém, 12 de novembro de 2025.
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Mensagem da Presidência da República 
 

Nº 1.671, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 4.540, de 
2023, sancionado e convertido na Lei nº 15.256, de 12 de novembro de 2025. 

 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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Parecer aprovado em Comissão
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, FISCALIZAÇÃO E
CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR, sobre o Projeto de Lei n°
2645, de 2019, do Senador Ciro Nogueira, que Acrescenta art. 41-A à
Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990 (Código de Defesa do
Consumidor), para disciplinar a cobrança da diária inaugural por
fornecedor de serviço de hotelaria.

RELATOR: Senador Dr. Hiran

PARECER (SF) Nº 15, DE 2025

PRESIDENTE EVENTUAL: Senador Sergio Moro

12 de novembro de 2025

Assinado eletronicamente, por Sen. Sergio Moro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8875998395
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PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, 
GOVERNANÇA, FISCALIZAÇÃO E CONTROLE 
E DEFESA DO CONSUMIDOR, em decisão 
terminativa, sobre o Projeto de Lei n° 2.645, de 2019, 
do Senador Ciro Nogueira, que acrescenta art. 41-A 
à Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990 (Código de 
Defesa do Consumidor), para disciplinar a cobrança 
da diária inaugural por fornecedor de serviço de 
hotelaria. 

RELATOR: Senador DR. HIRAN 

I – RELATÓRIO 

À Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e 
Controle e Defesa do Consumidor (CTFC), foi distribuído o Projeto de Lei (PL) 
n° 2.645, de 2019, do Senador Ciro Nogueira, que acrescenta art. 41-A à Lei 
nº 8.078, de 11 de setembro de 1990 (Código de Defesa do Consumidor), para 
disciplinar a cobrança da diária inaugural por fornecedor de serviço de 
hotelaria. 

O art. 1° do Projeto de Lei acrescenta art. 41-A à Lei nº 8.078, de 
11 de setembro de 1990 (Código de Defesa do Consumidor). O art. 41-A prevê 
que nas relações de consumo envolvendo a prestação de serviços de hotelaria: 
I – a diária inaugural não poderá ter duração inferior a vinte e duas horas, sob 
pena de redução proporcional do preço cobrado pelo fornecedor; II – caso a 
diária inaugural não possa ter início no horário previamente contratado com o 
fornecedor, por culpa exclusiva deste, terá o consumidor, à sua escolha, direito 
ao abatimento proporcional do preço ou direito ao encerramento do período de 
hospedagem vinte e quatro horas após o horário de ingresso na habitação. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Sergio Moro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8875998395
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 O art. 2º do Projeto de Lei prescreve que a Lei entra em vigor na 
data de sua publicação.  

O autor da proposição legislativa alega que “não há qualquer 
correlação, mínima que seja, entre os horários de voos ou do transporte 
rodoviário, tanto na chegada quanto na partida, com os de entrada e saída dos 
hotéis.” 

A matéria foi distribuída à Comissão de Desenvolvimento 
Regional e Turismo (CDR) e a esta Comissão de Transparência, Governança, 
Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor (CTFC), em decisão 
terminativa. 

Na CDR, foi aprovado Parecer de minha autoria pela aprovação 
do Projeto de Lei nº 2.645, de 2019, bem como da Emenda nº 1 – CDR.  

A Emenda acrescenta § 4° ao art. 23 da Lei n° 11.771, de 17 de 
setembro de 2008 (Lei Geral do Turismo). O § 4° passa a prever que entende-
se por diária o preço de hospedagem correspondente à utilização da unidade 
habitacional e dos serviços incluídos, no período de vinte e quatro horas, 
compreendido nos horários fixados para entrada e saída de hóspedes, 
observadas as seguintes determinações: I – a duração do acesso à unidade 
habitacional em meio de hospedagem não poderá ter duração inferior a vinte e 
duas horas, sob pena de redução proporcional do preço cobrado pelo 
fornecedor; II – o contrato de hospedagem para uma diária deve prever seu 
valor com proporcionalidade, assim como possibilidade de diferentes horários 
de check-in e de check-out do hóspede; e III – no caso de contratação de mais 
de uma diária, o descumprimento do previsto no inciso I deve reduzir, 
proporcionalmente, o preço cobrado ao hóspede pelo valor da diária em que 
houve o descumprimento. 

Não foram apresentadas outras emendas. 

II – ANÁLISE 

Conforme o inciso III do art. 102-A do Regimento Interno do 
Senado Federal (RISF), compete à CTFC opinar sobre assuntos referentes à 
defesa do consumidor.  

Quanto à constitucionalidade, a matéria é da competência 
legislativa concorrente da União, Estados e Distrito Federal, nos termos dos 
incisos V e VIII do art. 24 da Constituição Federal. Ademais, cabe ao 
Congresso Nacional dispor sobre a matéria, sendo legítima a iniciativa 
parlamentar, nos termos dos artigos 48 e 61 da Lei Maior. 
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Em relação à juridicidade, o projeto possui os atributos de 
novidade, abstração, generalidade e potencial coercibilidade, sendo compatível 
com o ordenamento jurídico vigente. 

No tocante à regimentalidade, a proposição está escrita em termos 
concisos e claros, dividida em artigos, encimada por ementa e acompanhada de 
justificação escrita, tudo em conformidade com os arts. 236 a 238 do RISF, 
além de ter sido distribuída às Comissões competentes, conforme citado. 

Relativamente à técnica legislativa, a proposição observa as regras 
da Lei Complementar nº 95, de 26 de fevereiro de 1998, que dispõe sobre a 
elaboração, a redação, a alteração e a consolidação das leis.  

No tocante ao mérito da proposta, somos favoráveis à sua 
aprovação, bem como da Emenda nº 1 – CDR. 

O Projeto de Lei está correto ao prever que a diária inaugural 
cobrada do consumidor não deve ter duração inferior a vinte e duas horas. 
Atualmente, o consumidor é prejudicado pelos hotéis que fixam o início da 
diária em determinada hora do dia, sem levar em conta o horário da chegada do 
consumidor, ou que fixam o final da diária em horário que prejudica a saída do 
consumidor. É importante destacar que a legislação consumerista deve 
reconhecer a vulnerabilidade do consumidor no mercado de consumo de 
serviços, protegendo-o contra todos os abusos praticados que possam causar 
prejuízos aos consumidores. 

A Emenda nº 1, da CDR, já havia sido reconhecida como um 
aprimoramento da redação original do Projeto de Lei, por inserir a modificação 
dentro da Lei Geral do Turismo, tornando a norma mais específica e oferecendo 
tratamento adequado ao contrato de hospedagem de uma diária ou mais, 
incluindo o abatimento proporcional do preço e a possibilidade de escolha de 
horários de entrada e saída do consumidor. 

Todavia, estamos apresentando emenda de redação na CTFC com 
o objetivo específico de corrigir a técnica legislativa para usar expressões do
idioma pátrio, substituindo as palavras inglesas “check-in” e “check-out” pelas 
palavras portuguesas “entrada” e “saída”. 

III – VOTO 

Ante o exposto, e em atenção à necessidade de aprimoramento da 
técnica legislativa, somos pela aprovação do Projeto de Lei nº 2.645, de 2019, 
da Emenda nº 1 – CDR, e da Subemenda de Redação (CTFC). 
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Sala da Comissão, 
, Presidente 

, Relator 
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SUBEMENDA Nº  1 - CTFC À 
EMENDA Nº 1-CDR/CTFC 

(REDAÇÃO) (ao PL 2645/2019) 

Dê-se ao inciso II do § 4° do art. 23 da Lei nº 11.771, de 17 de 
setembro de2008, nos termos do art. 1º da Emenda nº 1 - CDR (Substitutivo) a 
seguinte redação: 

“Art. 1º............................................................................... 

........................................................................................... 

Art. 23............................................................................... 

........................................................................................... 

§ 4º...................................................................................

.......................................................................................... 

II - o contrato de hospedagem para uma diária deve prever seu 
valor com proporcionalidade, assim como possibilidade de diferentes horários 
de entrada e saída do hóspede; e 

................................................................................” (NR) 

Sala da Comissão, 
, Presidente 

, Relator 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
23ª, Extraordinária

Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

ALESSANDRO VIEIRA 1. ORIOVISTO GUIMARÃESPRESENTE
RENAN CALHEIROS 2. EFRAIM FILHO PRESENTE
SERGIO MORO 3. EDUARDO BRAGAPRESENTE PRESENTE
CARLOS VIANA 4. MARCIO BITTARPRESENTE
STYVENSON VALENTIM 5. ZEQUINHA MARINHOPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

VANDERLAN CARDOSO 1. VAGO
MARA GABRILLI 2. VAGOPRESENTE
OMAR AZIZ 3. VAGO
CID GOMES 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

FLÁVIO BOLSONARO 1. MARCOS ROGÉRIOPRESENTE
JORGE SEIF 2. ASTRONAUTA MARCOS PONTESPRESENTE
EDUARDO GIRÃO 3. ROGERIO MARINHOPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

BETO FARO 1. RANDOLFE RODRIGUESPRESENTE
ROGÉRIO CARVALHO 2. TERESA LEITÃO
ANA PAULA LOBATO 3. AUGUSTA BRITOPRESENTE PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

DR. HIRAN 1. LAÉRCIO OLIVEIRAPRESENTE PRESENTE
CLEITINHO 2. DAMARES ALVES PRESENTE

Não Membros Presentes
FABIANO CONTARATO
PROFESSORA DORINHA SEABRA
ANGELO CORONEL
SÉRGIO PETECÃO
ELIZIANE GAMA
NELSINHO TRAD
WEVERTON
MARCOS DO VAL
PLÍNIO VALÉRIO
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Senado Federal - Lista de Votação Nominal -  PL 2645/2019 conforme emenda 1-CDR/CTFC, com
subemenda 1-CTFC

Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor - Senadores
TITULARES - Bloco Parlamentar Democracia

(UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Democracia
(UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB) SIM NÃO ABSTENÇÃO

ALESSANDRO VIEIRA 1. ORIOVISTO GUIMARÃESX
RENAN CALHEIROS 2. EFRAIM FILHO X
SERGIO MORO 3. EDUARDO BRAGA
CARLOS VIANA 4. MARCIO BITTARX
STYVENSON VALENTIM 5. ZEQUINHA MARINHOX

TITULARES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSB, PSD) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática

(PSB, PSD) SIM NÃO ABSTENÇÃO

VANDERLAN CARDOSO 1. VAGO
MARA GABRILLI 2. VAGO
OMAR AZIZ 3. VAGO
CID GOMES 4. VAGO

TITULARES - Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO) SIM NÃO ABSTENÇÃO
FLÁVIO BOLSONARO 1. MARCOS ROGÉRIOX
JORGE SEIF 2. ASTRONAUTA MARCOS PONTESX
EDUARDO GIRÃO 3. ROGERIO MARINHOX

TITULARES - Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT) SIM NÃO ABSTENÇÃO
BETO FARO 1. RANDOLFE RODRIGUES
ROGÉRIO CARVALHO 2. TERESA LEITÃO
ANA PAULA LOBATO 3. AUGUSTA BRITO

TITULARES - Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS) SIM NÃO ABSTENÇÃO
DR. HIRAN 1. LAÉRCIO OLIVEIRAX X
CLEITINHO 2. DAMARES ALVES

Quórum:

Votação:

Senador Sergio Moro
PresidenteANEXO II, ALA SENADOR NILO COELHO, PLENÁRIO Nº 6, EM 12/11/2025

OBS: COMPETE AO PRESIDENTE DESEMPATAR AS VOTAÇÕES QUANDO OSTENSIVAS (RISF, art. 89, XI)

* Presidente não votou
9 TOTAL SIM 9 NÃO 0 0ABSTENÇÃO

 TOTAL 10

SVE das Comissões - 12/11/2025 17:27:31
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A CTFC NA 23ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE
12/11/2025, FOI APROVADO O PROJETO NOS TERMOS DO
SUBSTITUTIVO APRESENTADO (EMENDA Nº 1-CDR/CTFC) COM A
SUBEMENDA Nº 1-CTFC, POR NOVE VOTOS FAVORÁVEIS,
NENHUM VOTO CONTRÁRIO E NENHUMA ABSTENÇÃO.

(PL 2645/2019)

Senador Sergio Moro

12 de novembro de 2025

Presidiu a reunião da Comissão de Transparência, Governança,
Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor
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PROJETO DE LEI Nº 2.645, DE 2019 

 

Acrescenta art. 41-A à Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990 (Código de Defesa do 

Consumidor), para disciplinar a cobrança da diária inaugural por fornecedor de serviço de hotelaria. 

 

Recebido o Ofício nº 45, de 2025, da Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização 

e Controle e Defesa do Consumidor, comunicando a aprovação de Substitutivo, em turno único. 

 

Fica aberto o prazo até o encerramento da discussão, em turno suplementar, perante a 

Comissão, para oferecimento de emendas, nos termos do art. 282 do Regimento Interno. 

 

Prazo: até o encerramento da discussão, em turno suplementar. 

 

A matéria segue para elaboração da redação para o turno suplementar, retornando 

posteriormente à Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do 

Consumidor. 
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Ofício nº 45/2025/CTFC                                      Brasília, 12 de novembro de 2025. 

 

A Sua Excelência o Senhor  
SENADOR DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal  
 

 
Assunto: Decisão terminativa, turno suplementar do Substitutivo ao PL 2645, de 2019. 

 

 
Senhor Presidente,    
 
 
Comunico a Vossa Excelência que esta comissão, na 23ª Reunião Extraordinária de 

12/11/2025, aprovou Substitutivo Integral ao Projeto de Lei nº 2645, de 2019, de autoria do Senador 

Ciro Nogueira e relatoria do Senador Dr. Hiran, que “Acrescenta art. 41-A à Lei nº 8.078, de 11 de 

setembro de 1990 (Código de Defesa do Consumidor), para disciplinar a cobrança da diária 

inaugural por fornecedor de serviço de hotelaria”. 

 

Nos termos do art. 282 do RISF, a matéria será submetida a turno suplementar de discussão 

na próxima reunião da comissão, estando aberto o prazo para apresentação de emendas ao 

Substitutivo. 

 

Respeitosamente,  
 
 
 
 

Senador Sergio Moro 
Presidente Eventual da Comissão de Transparência, Governança,  

Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor 

Assinado eletronicamente, por Sen. Sergio Moro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9954472246

• SENADO FEDERAL 
Comissão de Transparência, Governança, 

Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor 

/ 

:a dos Três Poderes - Anexo li - Ala Senador Nilo Coelho - Sala 48 - CEP 70165-900 - Brasília - DF 
Telefone: +55 (61) 3303-3519 - E-mail: ctfc@senado.leg.br 

15 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 47

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



48 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2025

Projetos de Lei

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



 

SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 5861, DE 2025

Altera a Lei nº 9.427, de 26 de dezembro de 1996, para conceder desconto integral nas
tarifas de uso dos sistemas elétricos de transmissão e de distribuição para
empreendimentos de geração de energia elétrica a partir da biomassa da casca de arroz.

AUTORIA: Senador Luis Carlos Heinze (PP/RS)

Página da matéria
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SENADO FEDERAL 
GABINETE DO SENADOR LUIS CARLOS HEINZE 
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PROJETO DE LEI Nº                   , DE 2025 
 
 

 
Altera a Lei nº 9.427, de 26 de 

dezembro de 1996, para conceder 
desconto integral nas tarifas de uso dos 
sistemas elétricos de transmissão e de 
distribuição para empreendimentos de 
geração de energia elétrica a partir da 
biomassa da casca de arroz. 
 
 

 
O CONGRESSO NACIONAL decreta:  

 
Art. 1º  O art. 26 da Lei nº 9.427, de 26 de dezembro de 1996, 

passa a vigorar acrescido do seguinte § 1º-P: 

“Art. 26. ........................................................................ 

                      ...................................................................... 

§ 1º-P. Nos empreendimentos de geração de energia elétrica de 
que trata o § 1º-A que utilizem exclusivamente a biomassa 
proveniente da casca de arroz como fonte primária, o percentual de 
redução nas tarifas de uso dos sistemas elétricos de transmissão e 
de distribuição será de 100% (cem por cento), aplicável à produção 
e ao consumo da energia proveniente de tais empreendimentos, 
comercializada ou destinada à autoprodução.” 

Art. 2º  Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 

A presente proposição tem por objetivo ampliar os incentivos 
tarifários à geração de energia elétrica a partir da biomassa da casca de arroz, 
reconhecendo o relevante papel ambiental, econômico e social desse 
aproveitamento no contexto da política energética nacional. 

O § 1º-A do art. 26 da Lei nº 9.427, de 1996 — introduzido pela 
Lei nº 13.203, de 2015 — já estabelece redução mínima de 50% nas tarifas de 
uso dos sistemas elétricos de transmissão e de distribuição (TUST/TUSD) para 
empreendimentos de fontes renováveis. O presente projeto acrescenta o § 1º-P, 
prevendo redução integral (100%) para empreendimentos que utilizem 
exclusivamente biomassa proveniente da casca de arroz como fonte primária. 

A casca de arroz, que representa cerca de 20% do peso do grão 
beneficiado, é um resíduo volumoso e de difícil destinação. Por razões logísticas 
e sanitárias, o descasque ocorre nas indústrias localizadas nos perímetros 
urbanos, o que torna a casca um resíduo sólido urbano. Sua destinação 
inadequada — por queima a céu aberto ou depósito em aterros improvisados — 
historicamente gerou graves impactos ambientais e problemas de saúde pública, 
devido à liberação de material particulado fino, sílica e gases tóxicos, afetando a 
qualidade do ar e agravando doenças respiratórias em populações de municípios 
orizícolas. 

Antes da implantação das Usinas Termelétricas (UTEs) a 
biomassa de casca de arroz, imensas áreas eram tomadas por aterros de casca 
em decomposição, que liberavam metano e chorume, frequentemente entrando 
em combustão espontânea. Esses depósitos representavam riscos permanentes 
de incêndio, contaminação do solo e dos lençóis freáticos, além de poluição 
atmosférica de grande escala. O retorno dessa prática, caso as usinas sejam 
inviabilizadas economicamente, seria um retrocesso ambiental e sanitário 
inaceitável, com prejuízos diretos à imagem do arroz brasileiro no mercado 
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internacional, que passaria a ser rotulado como um produto associado à 
degradação ambiental. 

As UTEs de casca de arroz surgiram exatamente como solução 
a esse passivo. Elas convertem o resíduo em energia renovável, reduzindo 
emissões, evitando queimadas e transformando um problema ambiental em 
oportunidade econômica e tecnológica. Além disso, são fontes estáveis e 
contínuas, que operam de forma previsível e complementar às fontes 
intermitentes (solar e eólica), fortalecendo a segurança e a estabilidade do 
Sistema Interligado Nacional (SIN). 

Do ponto de vista econômico, a atividade enfrenta forte pressão. 
O custo logístico da biomassa é elevado: devido ao baixo peso específico da 
casca, uma carreta transporta apenas 30% de sua capacidade de carga útil, com 
rotas médias de até 150 km entre cerealistas e usinas. Ao mesmo tempo, o 
aumento expressivo da oferta de energia solar e eólica no mercado reduziu o 
preço médio da energia elétrica, comprimindo as margens de operação das 
UTEs a biomassa. 

Entre 2015 e 2023, a potência instalada nacional cresceu 55,8%, 
enquanto o consumo aumentou apenas 15,7%, conforme dados da Câmara de 
Comercialização de Energia Elétrica (CCEE). Essa desproporção depreciou o 
preço da energia e ameaça a sobrevivência de geradoras térmicas limpas como 
as de casca de arroz. 

Importa ressaltar que a Lei nº 14.120, de 1º de março de 2021, 
impede que novas usinas a biomassa outorgadas após 1º de março de 2022 
usufruam dos descontos de TUST/TUSD. Assim, a ampliação de 50% para 100% 
proposta neste projeto não cria novos benefícios nem amplia o universo de 
beneficiários, limitando-se às usinas já em operação. Essa característica 
assegura neutralidade fiscal e ausência de impacto adicional sobre a Conta de 
Desenvolvimento Energético (CDE), mantendo plena aderência às regras de 
equilíbrio orçamentário do setor elétrico. 
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Portanto, esta proposição não apenas preserva 
empreendimentos existentes e empregos qualificados, como também mantém o 
Brasil no caminho da economia de baixo carbono, fortalecendo a imagem do país 
como líder em sustentabilidade agrícola e energética. 

A aprovação deste projeto significará evitar a reativação de 
passivos ambientais, preservar a saúde das populações urbanas, garantir 
segurança energética, e valorizar uma fonte limpa e 100% nacional. É uma 
medida de tríplice ganho - ambiental, econômico e social -, que harmoniza 
política energética, responsabilidade ambiental e desenvolvimento regional. 

Diante do exposto, conclamamos o apoio dos nobres pares à 
aprovação desta proposição, que transforma um resíduo problemático em ativo 
estratégico, reafirmando o compromisso do Congresso Nacional com a 
sustentabilidade e a inovação. 

 

Sala das Sessões, em      de               de 2025 

 

 

 

Senador LUIS CARLOS HEINZE 

 

 

CSC 
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Dispõe sobre os direitos de pessoas com diabetes 
mellitus tipo 1 e sobre ações voltadas à promoção de 
sua participação plena e efetiva na sociedade em 
igualdade de condições com as demais pessoas. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei dispõe sobre os direitos de pessoas com diabetes 
mellitus tipo 1 e sobre ações voltadas à promoção de sua participação plena e 
efetiva na sociedade em igualdade de condições com as demais pessoas.  

Art. 2º O enquadramento da pessoa com diabetes mellitus tipo 1 
como pessoa com deficiência, para quaisquer fins, fica condicionado ao 
atendimento dos critérios estabelecidos na Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 
(Estatuto da Pessoa com Deficiência). 

Art. 3º Fica assegurado às pessoas com diabetes mellitus tipo 1, 
independentemente de avaliação biopsicossocial: 

I – acesso aos medicamentos destinados ao tratamento da doença, 
bem como aos insumos necessários à administração da insulina e ao 
monitoramento da glicemia, nos termos da lei 8.080 de 19 de setembro de 1990 
e demais normas aplicáveis; 

II – porte e uso de glicosímetro, de sistema de monitoramento 
contínuo de glicose, de insulina, de bomba de insulina e de demais insumos 
necessários ao tratamento da doença no âmbito das instituições de ensino e do 
ambiente de trabalho; 

III – pausas durante atividade escolar, jornada de trabalho ou prova 
de concurso público, para monitoramento da glicemia, aplicação de insulina e 
consumo de alimentos, na forma do regulamento; 
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IV – adaptação razoável de atividades em ambiente escolar; 

V – adaptação razoável de atividades laborais no ambiente de 
trabalho, nos termos de laudo médico; 

VI – cardápios escolares adequados às suas necessidades 
nutricionais, bem como autorização para horários de alimentação flexíveis, 
mediante solicitação do educando ou de seu responsável legal; 

VII – apoio psicossocial e orientativo sobre o manejo do diabetes 
mellitus tipo 1, incluindo programas de capacitação oferecidos no âmbito do 
Sistema Único de Saúde (SUS) e do sistema de saúde suplementar. 

Parágrafo único. É vedada qualquer forma de discriminação em 
razão da doença e de suas complicações, bem como do uso de glicosímetro, de 
sistema de monitoramento contínuo de glicose, de insulina, de bomba de 
insulina ou de demais insumos necessários ao tratamento do diabetes mellitus 
tipo 1 em ambientes públicos ou privados. 

Art. 4º Fica assegurado aos pais ou responsáveis legais de pessoas 
com diabetes mellitus tipo 1: 

I – adaptação da jornada de trabalho, quando necessária ao 
acompanhamento do tratamento do dependente, mediante ajuste de horários, 
intervalos ou saídas, observadas as regras de compensação de jornada e demais 
normas trabalhistas aplicáveis, inclusive acordos e convenções coletivas do 
trabalho; 

II – garantia, no âmbito escolar, de acesso às informações 
nutricionais e ao cronograma das refeições oferecidas aos dependentes, de 
forma clara, e atualizada, observado o disposto no art. 3º, V desta lei; 

III – apoio psicossocial e orientativo sobre o manejo do diabetes 
mellitus tipo 1, incluindo programas de capacitação oferecidos no âmbito do 
Sistema Único de Saúde (SUS) e do sistema de saúde suplementar. 

Art. 5 A pessoa com diabetes mellitus tipo 1 poderá requerer a 
inclusão na Carteira de Identidade Nacional de condições específicas de saúde 
cuja divulgação possa contribuir para preservar a sua saúde ou salvar a sua vida 
e facilitar o exercício dos direitos previstos nesta lei.  
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Art. 6º O laudo médico que atestar o diagnóstico confirmado de 
diabetes mellitus tipo 1 (DM1) tem validade indeterminada, 
independentemente de ter sido emitido por profissional das redes de saúde 
pública ou privada. 

Art. 7º O Poder Público promoverá campanhas voltadas à 
conscientização sobre o diabetes mellitus tipo 1 (DM1), suas particularidades, 
complicações e os direitos garantidos às pessoas com a doença, conforme 
disposto nesta Lei. 

Art. 8º O descumprimento das disposições desta Lei sujeitará os 
responsáveis às sanções administrativas cabíveis, sem prejuízo da adoção das 
medidas cíveis e penais aplicáveis. 

Art. 9º O disposto no art. 7º inciso XII da Lei nº 14.965, de 9 de 
setembro de 2024, se aplica às pessoas com diabetes mellitus tipo 1. 

Art. 10º Esta Lei entra em vigor após decorridos 180 dias de sua 
publicação oficial. 

JUSTIFICAÇÃO 

O presente Projeto de Lei é resultado de uma construção coletiva 
rara e exemplar no processo legislativo brasileiro. Ele nasce da mobilização 
persistente da sociedade civil organizada — especialmente das mães pâncreas, 
que desempenham papel central no cuidado diário de crianças e adolescentes 
com Diabetes Mellitus Tipo 1. A força dessas mães, aliada às contribuições de 
associações de pessoas com DM1, profissionais de saúde, pesquisadores, 
juristas e especialistas, transformou vivências pessoais e desafios cotidianos em 
proposições concretas de política pública. Este projeto é, acima de tudo, fruto 
da resiliência das mães pâncreas e da população DM1, que demonstram como 
uma sociedade civil organizada é capaz de produzir leis que dialogam 
diretamente com a realidade que vivem. 

Essa trajetória teve um marco fundamental com a aprovação, em 
dezembro de 2024, do PL nº 2.687/2022. Embora amplamente reconhecido 
pelo mérito, o projeto acabou vetado pelo Presidente da República não por 
discordância de seu conteúdo, mas por inconsistências jurídicas identificadas 
pela área técnica do governo. Identificou-se risco de que o texto, caso 
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sancionado tal como aprovado, fosse judicializado e viesse a ser declarado 
inconstitucional, o que poderia comprometer a efetividade da norma e, na 
prática, prejudicar os mais de 600 mil brasileiros que aguardam, há décadas, 
por um marco legal que assegure seus direitos. 

O veto presidencial apontou dois problemas centrais: (i) a 
incompatibilidade do texto com o art. 5º, § 3º, da Constituição Federal, ao 
contrariar a Convenção Internacional sobre os Direitos das Pessoas com 
Deficiência — norma com status de emenda constitucional — ao adotar 
conceito de deficiência, em desacordo com o Estatuto da Pessoa com 
Deficiência e (ii) a ausência de estimativa de impacto orçamentário-financeiro 
e de fonte de custeio, conforme exige o art. 167, § 7º, da Constituição e o art. 
113 do ADCT, situações que poderiam gerar vícios de inconstitucionalidade 
formais. 

Assim, a versão ora apresentada não apenas corrige as 
inconstitucionalidades formais anteriormente identificadas, como incorpora de 
maneira mais robusta os princípios da Convenção sobre os Direitos das Pessoas 
com Deficiência, o modelo biopsicossocial e a legislação orçamentária vigente 
— mantendo firme a essência construída pela sociedade civil e honrando a luta 
incansável das mães pâncreas e de toda a população DM1.  

Para além da ampla participação da sociedade civil em sua 
elaboração, o projeto também recebeu o aval do Governo Federal. Embora as 
pastas responsáveis pela área orçamentária tenham inicialmente manifestado 
preocupação com possível aumento de despesa, o processo de diálogo deixou 
claro que o texto, tal como estruturado, é plenamente compatível com políticas 
públicas já existentes e, portanto, não implica criação de novas despesas — 
posição reafirmada por ministérios de mérito como Ministério da Educação, o 
Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à 
Fome, o Ministério da Previdência Social, o Ministério do Trabalho e Emprego, 
entre outros. O Governo contribuiu de maneira decisiva para a construção do 
texto final, coordenando o diálogo interministerial e garantindo segurança 
jurídica, aderência normativa e alinhamento às políticas públicas vigentes, 
elementos essenciais para que este verdadeiro estatuto pudesse ser apresentado 
ao Congresso Nacional. 

O Diabetes Mellitus Tipo 1 (DM1), também denominado diabetes 
mellitus insulino-dependente, é uma condição autoimune, metabólica e crônica 
caracterizada pela destruição irreversível das células beta pancreáticas, 
responsáveis pela produção de insulina — hormônio essencial para o controle 
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da glicose no sangue. Essa destruição leva à ausência total de secreção 
endógena de insulina, exigindo tratamento contínuo e ininterrupto com insulina 
exógena, bombas de infusão ou sensores de glicose, o que configura 
impedimento permanente das funções do sistema endócrino, nos termos do 
inciso I do §1º do art. 2º da Lei nº 13.146/2015 (Estatuto da Pessoa com 
Deficiência). 

De acordo com estimativas, aproximadamente 600 mil pessoas 
vivem com DM1 no Brasil, das quais aproximadamente 92.300 são crianças e 
adolescentes entre 0 e 14 anos, o que coloca o país na terceira posição mundial 
em número de casos nessa faixa etária. Tais dados evidenciam a relevância 
epidemiológica da doença e a urgência de medidas protetivas e de 
reconhecimento legal desse grupo populacional. 

O DM1 está associado a complicações agudas e crônicas que 
impactam fortemente a saúde e a qualidade de vida. Entre as agudas, destacam-
se a cetoacidose diabética e a hipoglicemia grave, ambas potencialmente fatais 
se não tratadas de imediato. As crônicas incluem retinopatia (que pode causar 
cegueira irreversível), nefropatia (que pode evoluir para insuficiência renal com 
necessidade de diálise) e neuropatia periférica, frequentemente associada a 
úlceras e amputações de membros inferiores. Há também maior risco de angina, 
infarto agudo do miocárdio, acidente vascular cerebral e doença arterial 
periférica. O controle rigoroso da glicose reduz expressivamente esses riscos, 
conforme demonstrado em estudos clássicos, como o Diabetes Control and 
Complications Trial (DCCT). 

Além das implicações clínicas, o manejo do DM1 impõe restrições 
funcionais diárias que afetam a vida social, educacional e laboral das pessoas 
com a doença, mesmo na ausência de complicações estabelecidas. O tratamento 
exige medições frequentes de glicose, aplicações diárias de insulina e ajustes 
alimentares em diferentes contextos ao longo do dia — inclusive durante 
atividades escolares e profissionais. Tais condições exigem compreensão e 
apoio institucional, a fim de que o tratamento seja realizado com segurança e 
sem discriminação. 

Estudos recentes, como o publicado na Revista Brasileira de 
Medicina de Família e Comunidade (2025), indicam maior prevalência de 
sintomas psiquiátricos, como ansiedade e depressão, em pessoas com DM1, em 
razão das exigências contínuas do tratamento e da carga emocional associada, 
o que reforça a necessidade de um olhar biopsicossocial sobre a condição. 
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Diante desse quadro, o presente projeto de lei visa reconhecer e 
resguardar os direitos das pessoas com Diabetes Mellitus Tipo 1, assegurando 
o acesso a medicamentos, insumos e tecnologias assistivas necessárias ao 
tratamento, bem como o direito ao porte e ao uso de glicosímetro, sistemas de 
monitoramento contínuo da glicose, insulina, bomba de infusão e demais 
dispositivos médicos em instituições de ensino e ambientes de trabalho, 
vedando qualquer forma de discriminação. 

Com o objetivo de assegurar atenção integral e prioridade no 
atendimento, bem como garantir o acesso adequado a serviços públicos e 
privados, a proposta determina a inclusão, na Carteira de Identidade Nacional, 
das informações de saúde cuja divulgação possa contribuir para preservar a 
vida, garantir segurança em situações de emergência e facilitar o exercício dos 
direitos previstos nesta lei. Trata-se de um instrumento essencial para a 
efetivação das garantias asseguradas por esta proposição. 

A iniciativa contempla, ainda, a adaptação de cardápios escolares, 
com opções de baixo índice glicêmico e horários de alimentação flexíveis, além 
da possibilidade de flexibilização da jornada de trabalho de pais ou 
responsáveis, de modo a permitir o acompanhamento adequado do tratamento 
de seus dependentes com DM1. 

O Estatuto da Pessoa com Deficiência (Lei nº 13.146/2015) e a 
Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência da ONU, 
incorporada ao ordenamento jurídico nacional pelo Decreto nº 6.949/2009, 
adotam o modelo biopsicossocial de avaliação da deficiência, segundo o qual a 
deficiência resulta da interação entre impedimentos de longo prazo e barreiras 
sociais e ambientais. À luz desse modelo, o diabetes mellitus insulino-
dependente se enquadra como alteração metabólica permanente, uma vez que 
provoca impedimento funcional do sistema endócrino e depende de tecnologias 
e adaptações contínuas para garantir a plena participação na vida social, 
educacional e laboral, podendo levar a pessoa com a doença a ser considerada 
pessoa com deficiência. 

Assim, o reconhecimento jurídico dessa condição como 
deficiência, desde que atendidos os requisitos da Lei Brasileira de Inclusão, não 
apenas amplia a proteção social e o acesso a direitos fundamentais, mas também 
materializa os princípios constitucionais da dignidade da pessoa humana, da 
igualdade e do direito à saúde, promovendo inclusão, autonomia e segurança 
para milhões de brasileiros que convivem com o diabetes tipo 1. 
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Sala das Sessões, 

Senador RANDOLFE RODRIGUES 
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13146/15 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 849, DE 2025

Requer informações ao Senhor Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, Ministro de Estado
do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, sobre a veracidade de denúncias
amplamente divulgadas pela imprensa envolvendo possível uso indevido da estrutura da
Agência Brasileira de Desenvolvimento Industrial (ABDI) - presidida pelo senhor Ricardo
Cappelli - em possível benefício de sua pré-candidatura ao Governo do Distrito Federal,
bem como sobre mecanismos de integridade, accountability, prevenção de desvio de
finalidade e eventual utilização de publicidade institucional.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo
Senhor Ministro do Desenvolvimento,
Indústria, Comércio e Serviços, Geraldo
Alckmin, informações sobre a veracidade
de denúncias amplamente divulgadas
pela imprensa envolvendo possível uso
indevido da estrutura da Agência
Brasileira de Desenvolvimento Industrial
(ABDI) - presidida pelo senhor Ricardo
Cappelli - em possível benefício de sua
pré-candidatura ao Governo do Distrito
Federal, bem como sobre mecanismos de
integridade, accountability, prevenção de
desvio de finalidade e eventual utilização
de publicidade institucional.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo

Senhor Ministro do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, Geraldo

Alckmin, informações sobre a veracidade de denúncias amplamente divulgadas

pela imprensa envolvendo possível uso indevido da estrutura da Agência Brasileira

de Desenvolvimento Industrial (ABDI) - presidida pelo senhor Ricardo Cappelli -

em possível benefício de sua pré-candidatura ao Governo do Distrito Federal, bem

como sobre mecanismos de integridade, accountability, prevenção de desvio de

finalidade e eventual utilização de publicidade institucional.
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Nesses termos, requisita-se informar:

1. O Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e

Serviços (MDIC) confirma a veracidade das informações

divulgadas pela imprensa segundo as quais o senhor Ricardo

Cappelli teria utilizado a estrutura da ABDI para fins político-

eleitorais?

2. Caso confirmados, qual serviço, contrato, agenda ou atividade

institucional foi utilizado direta ou indiretamente em benefício

do referido agente político?

3. Houve cessão de servidores, recursos, equipamentos ou

instalações para tal finalidade?

4. O Ministério recebeu denúncias internas ou externas sobre o

caso?

5. A ABDI possui Programa de Integridade, mecanismos de

compliance e instrumentos de accountability voltados à

prevenção de desvio de finalidade administrativa?

6. Existem normativos internos na ABDI que tratam da vedação do

uso político de sua estrutura?

7. O MDIC realizou avaliação de riscos de integridade e governança

envolvendo a Presidência da ABDI?

8. Foi instaurada sindicância, auditoria, investigação preliminar ou

PAD para averiguar as denúncias veiculadas?

9. Houve impacto sobre metas, contratos de gestão ou indicadores

da ABDI em razão dos fatos?

10. A ABDI celebrou, nos últimos 24 meses, contratos de publicidade

institucional, comunicação, vídeos, campanhas ou divulgação

de ações institucionais? Qual o orçamento total empenhado

e financeiro dispendido? Encaminhe cópia dos contratos e

relatórios de execução orçamentário-financeira.
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11. O MDIC dispõe de controles específicos para evitar uso

de publicidade institucional para autopromoção de agentes

políticos, especialmente em período pré-eleitoral?

12. Considerando que o senhor Ricardo Cappelli foi anunciado pelo

PSB como pré-candidato ao Governo do DF, o Ministério adotou

alguma medida preventiva ou orientação formal para evitar

interferência eleitoral no âmbito da ABDI?

JUSTIFICAÇÃO

Segundo informações amplamente divulgadas pela imprensa,

incluindo o Diário do Poder e o Brasil de Fato, o senhor Ricardo Cappelli — atual

presidente da ABDI e recentemente anunciado como pré-candidato ao Governo

do Distrito Federal pelo PSB — teria utilizado a estrutura da Agência Brasileira

de Desenvolvimento Industrial para ações relacionadas à pré-campanha eleitoral.

De acordo com o noticiado, haveria registros, vídeos e relatos que apontam

possível uso de instalações, servidores, contratos e recursos institucionais da ABDI

em benefício político-eleitoral. Tais fatos, se confirmados, representam afronta

gravíssima aos princípios da legalidade, impessoalidade, moralidade e finalidade

pública.

A ABDI, instituída pela Lei nº 11.080/2004 e vinculada ao Ministério

do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC) pelo Decreto nº

5.352/2005, exerce função estratégica para o país ao apoiar políticas industriais,

promover inovação produtiva, incentivar a competitividade empresarial e integrar

setores econômicos em cadeias nacionais e internacionais. De acordo com o

Relatório de Gestão Anual de 2023 da Agência, a ABDI encerrou o exercício com

patrimônio social de R$ 94.545.641,38 e superávit de R$ 23.755.997,14, evidenciando

o porte e relevância de sua gestão financeira (fonte: Relatório de Gestão Anual

2023 – ABDI). Essa expressiva movimentação de recursos exige elevado padrão de
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governança, integridade e accountability, especialmente porque a confiança da

sociedade e do setor produtivo depende da credibilidade de suas lideranças.

Cabe ao MDIC, como órgão supervisor e responsável pelo contrato de

gestão da ABDI, assegurar que a Agência atue estritamente dentro de sua missão

institucional, com transparência, integridade, responsabilidade e total separação

entre funções públicas e interesses político-eleitorais.

Diante da gravidade das denúncias, da relevância econômica e

estratégica da ABDI e do impacto direto sobre o Distrito Federal, apresenta-

se o presente requerimento, visando obter esclarecimentos oficiais, completos

e tempestivos, de forma a proteger a integridade da administração pública e a

confiança da sociedade nessa instituição.

Sala das Sessões, 14 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves
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Requerimento nº 849, de 2025, da Senadora Damares Alves, solicitando informações 
ao Senhor Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, Ministro de Estado do Desenvolvimento, 
Indústria, Comércio e Serviços, sobre a veracidade de denúncias amplamente divulgadas pela 
imprensa envolvendo possível uso indevido da estrutura da Agência Brasileira de Desenvolvimento 
Industrial (ABDI) - presidida pelo senhor Ricardo Cappelli - em possível benefício de sua pré-
candidatura ao Governo do Distrito Federal, bem como sobre mecanismos de integridade, 
accountability, prevenção de desvio de finalidade e eventual utilização de publicidade institucional. 

 
 O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 850, DE 2025

Requer informações ao Senhor Enrique Ricardo Lewandowski, Ministro de Estado da
Justiça e Segurança Pública, sobre a operação que apura supostas fraudes em licitações
da área educacional, quanto aos fatos noticiados, crimes investigados, alvos, medidas
cautelares e etapas da investigação.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)

Página da matéria

Avulso do RQS 850/2025   [1 de 5]

15 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 71

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo
Senhor Ministro de Estado da Justiça e
Segurança Pública, Ricardo Lewandowski,
informações sobre a operação que apura
supostas fraudes em licitações da área
educacional, solicitando esclarecimentos
quanto aos fatos noticiados, crimes
investigados, alvos, medidas cautelares e
etapas da investigação.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo

Senhor Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, Ricardo Lewandowski,

informações sobre a operação que apura supostas fraudes em licitações da área

educacional, solicitando esclarecimentos quanto aos fatos noticiados, crimes

investigados, alvos, medidas cautelares e etapas da investigação.

Nesses termos, requisita-se:

1. A Polícia Federal (PF) confirma a veracidade das informações

divulgadas pela imprensa relativas à operação deflagrada para investigar supostas

fraudes em contratos da educação federal envolvendo a empresa Life Tecnologia

Educacional?
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– Em caso afirmativo, encaminhar síntese oficial, notas públicas e

documentos não sigilosos.

2. Caso confirmados os fatos, qual o nome oficial da operação, sua fase

atual e o objeto central da investigação?

– Encaminhar documentos públicos liberados pela autoridade judicial.

3. Quais crimes estão sendo investigados (corrupção, peculato, fraude

em licitação, associação criminosa, lavagem de dinheiro etc.)?

– Enviar despachos, relatórios ou manifestações não sigilosas.

4. Quais pessoas físicas e jurídicas foram alvo de mandados de busca

e apreensão?

– Enviar a lista de alvos já divulgada publicamente, com documentos

comprobatórios.

5. Há indícios, ainda que preliminares, de participação de agentes

públicos federais vinculados ao MEC ou suas entidades?

– Encaminhar informações públicas e relatórios não sigilosos.

6. Foram adotadas medidas cautelares como bloqueio de bens, quebras

de sigilo, apreensões ou outras?

– Enviar cópias das decisões judiciais e documentos permitidos.

7. A Polícia Federal identificou eventuais relações ou intermediações

de pessoas próximas ao núcleo político do Governo Federal nos fatos investigados?

8. Qual o cronograma estimado das próximas fases investigativas, no

que for possível divulgar sem prejuízo à apuração?
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JUSTIFICAÇÃO

Segundo noticiado pela imprensa, a Polícia Federal deflagrou operação

para investigar possíveis irregularidades e fraudes em licitações vinculadas ao

setor educacional, envolvendo empresas que teriam firmado contratos financiados

com recursos da União.

As reportagens mencionam suspeitas de superfaturamento, uso de

empresas de fachada e possível participação de figuras próximas ao atual

Governo Federal. Tais informações, embora dependam de confirmação oficial, são

extremamente graves e demandam esclarecimentos imediatos.

A Polícia Federal, conforme o art. 144, §1º da Constituição Federal e

o Decreto nº 11.348/2023, tem como atribuição central apurar infrações penais

contra bens, serviços e interesses da União, incluindo autarquias e empresas

públicas, o que abrange diretamente a investigação de fraudes, corrupção e

irregularidades em contratos públicos federais. Cabe à PF prevenir e reprimir

crimes de repercussão interestadual ou internacional que exijam repressão

uniforme, além de infrações contra o sistema financeiro nacional, lavagem de

ativos, formação de cartel e outros ilícitos que afetem a administração pública

federal.

A Lei nº 10.446/2002 também autoriza a atuação da PF quando

delitos possuírem elementos que ultrapassem o âmbito estadual, como esquemas

criminosos estruturados em vários estados ou práticas que envolvam cartelização

e prejuízo ao erário federal. Complementarmente, o Decreto nº 11.348/2023

estabelece competências específicas relacionadas à prevenção e repressão de

crimes que podem surgir no contexto de contratações públicas, como falsificação

de documentos, fraudes eletrônicas, crimes de corrupção e ilícitos praticados por

organizações criminosas.

É nesse contexto e considerando essas competências da PF e, portanto,

deste Ministério que se solicita essas informações. No exercício do dever
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constitucional de fiscalização e controle externo, cabe ao Senado Federal zelar pela

correta gestão dos recursos públicos e assegurar transparência em investigações

que envolvam verbas da educação. Assim, torna-se indispensável compreender,

dentro dos limites legais e respeitando o sigilo necessário às apurações, os fatos

narrados acima, razão pela qual se apresenta o presente requerimento.

Sala das Sessões, 13 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves
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Requerimento nº 850, de 2025, da Senadora Damares Alves, solicitando informações 
ao Senhor Enrique Ricardo Lewandowski, Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, sobre 
a operação que apura supostas fraudes em licitações da área educacional, quanto aos fatos 
noticiados, crimes investigados, alvos, medidas cautelares e etapas da investigação. 

  
O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 851, DE 2025

Requer informações ao Senhor Marco Aurélio Santana Ribeiro, Chefe do Gabinete
Pessoal do Presidente da República, sobre providências adotadas diante de fatos
noticiados envolvendo a operação da Polícia Federal que atinge o Ministério da
Educação.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor
Chefe do Gabinete Pessoal do Presidente
da República, Marco Aurélio Santana
Ribeiro, informações sobre providências
adotadas diante de fatos noticiados
envolvendo a operação da Polícia Federal
que atinge o Ministério da Educação.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art.

216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor

Chefe do Gabinete Pessoal do Presidente da República, Marco Aurélio Santana

Ribeiro, informações sobre providências adotadas diante de fatos noticiados

envolvendo a operação da Polícia Federal que atinge o Ministério da Educação.

Nesses termos, requisita-se:

1. A Presidência da República confirma a veracidade das informações

noticiadas pela imprensa acerca da operação da Polícia Federal envolvendo pessoas

próximas ao ambiente político do Governo e que atingem diretamente o Ministério

da Educação?

2. A Presidência instaurou procedimento de avaliação, sindicância,

análise preliminar ou qualquer forma de apuração interna referente à permanência

do Ministro da Educação no cargo após a eclosão dos fatos noticiados?
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– Encaminhar portarias, despachos, pareceres ou deliberações

produzidos.

3. A Comissão de Ética Pública foi acionada para avaliar possível

conflito de interesses ou conduta incompatível com o exercício do cargo?

– Encaminhar protocolos, manifestações, registros e decisões.

4. Foram adotadas medidas para garantir que o Ministro da Educação

não interfira em contratos, liberações de recursos ou decisões relacionadas aos

fatos investigados?

– Encaminhar orientações internas, fluxos decisórios e documentos

comprobatórios.

5. O Governo Federal avalia o afastamento temporário do Ministro

da Educação para preservar a credibilidade institucional da pasta durante o

andamento das investigações?

JUSTIFICAÇÃO

Segundo informações amplamente divulgadas pela imprensa, a

operação da Polícia Federal que apura supostas fraudes em contratos da área

educacional envolve pessoas próximas ao núcleo político do Governo Federal, fato

que atinge diretamente a imagem e a estabilidade institucional do Ministério da

Educação. As reportagens geraram preocupação pública e levantam dúvidas sobre

a capacidade da pasta de conduzir suas atividades com regularidade. Assim, é

imprescindível verificar a veracidade das informações e compreender qual tem

sido a atuação da Presidência diante dessas denúncias.

O momento é particularmente sensível para a educação brasileira: a

realização do ENEM mobiliza milhões de estudantes, escolas e famílias, exigindo

coordenação, liderança e serenidade institucional. Em vez disso, o País testemunha

o Ministro da Educação ocupando espaço nas páginas policiais, o que gera
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insegurança e fragiliza a credibilidade da política pública. Diante de tantos desafios

da educação — desigualdade regional, baixo desempenho, déficit de infraestrutura

e vulnerabilidade pedagógica — é lamentável que a atenção do Ministério esteja

desviada para a gestão de crise.

Considerando o papel constitucional do Senado Federal no controle e

fiscalização da Administração Pública, torna-se indispensável solicitar informações

à Presidência da República, à Casa Civil e à Comissão de Ética Pública sobre

providências adotadas, medidas de integridade, prevenção de interferências e

avaliação da permanência do Ministro no cargo. Trata-se de medida necessária

para assegurar transparência, integridade administrativa e respeito ao interesse

público.

Sala das Sessões, 13 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves
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Requerimento nº 851, de 2025, da Senadora Damares Alves, solicitando informações 
ao Senhor Marco Aurélio Santana Ribeiro, Chefe do Gabinete Pessoal do Presidente da República, 
sobre providências adotadas diante de fatos noticiados envolvendo a operação da Polícia Federal 
que atinge o Ministério da Educação. 

  
O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 852, DE 2025

Requer informações ao Senhor Camilo Sobreira de Santana, Ministro de  Estado da
Educação, sobre as notícias veiculadas sobre supostas fraudes e irregularidades em
contratos educacionais investigados pela Polícia Federal, incluindo a relação desta Pasta
com a empresa Life Tecnologia Educacional.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo
Senhor Ministro de Estado da Educação,
Camilo Santana, informações sobre as
notícias veiculadas sobre supostas
fraudes e irregularidades em contratos
educacionais investigados pela Polícia
Federal, incluindo a relação desta
Pasta com a empresa Life Tecnologia
Educacional.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art.

216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor

Ministro de Estado da Educação, Camilo Santana, informações sobre as notícias

veiculadas sobre supostas fraudes e irregularidades em contratos educacionais

investigados pela Polícia Federal, incluindo a relação desta Pasta com a empresa

Life Tecnologia Educacional.

Nesses termos, requisita-se:

1. O Ministério da Educação confirma a veracidade das informações

divulgadas pela imprensa referentes à existência de contratos, convênios ou

repasses envolvendo a empresa Life Tecnologia Educacional, apontada como alvo

de investigação da Polícia Federal?

– Em caso afirmativo, encaminhar cópias integrais dos processos

administrativos, incluindo editais, termos de referência, atas de registro de preços,
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notas de empenho, pareceres jurídicos, fiscalizações e aditivos relacionados a essa

parceria.

2. Caso confirmada a veracidade dos fatos, quais os instrumentos

contratuais firmados pelo MEC e suas entidades vinculadas com a referida empresa

nos últimos cinco anos?

– Encaminhar lista nominal, valores contratados, fontes

orçamentárias, número do processo e documentos comprobatórios.

3. Quais estados e prefeituras receberam materiais, kits educacionais

ou livros fornecidos pela empresa investigada mediante contratos financiados com

recursos federais?

– Encaminhar planilha detalhada com UF, CNPJ, objeto, valores e

situação da entrega, bem como relatórios de fiscalização.

4. Houve auditorias internas, inspeções, recomendações ou

apontamentos da Auditoria Interna, da CGU ou do FNDE sobre possíveis

irregularidades, sobrepreço ou superfaturamento?

– Encaminhar todos os relatórios, notas técnicas, alertas e pareceres

eventualmente emitidos.

5. O MEC instaurou sindicância, investigação preliminar, processo

administrativo disciplinar ou adotou medidas para suspender contratos

relacionados aos fatos noticiados?

– Encaminhar portarias, despachos, determinações e conclusões.

6. O Ministério recebeu visitas, contatos, agendas, intermediações

ou tentativas de influência por parte de Carla Ariane Trindade (ex-nora do

Presidente Lula), Kalil Bittar (ex-sócio de Lulinha) ou terceiros vinculados à

empresa investigada?
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– Encaminhar agendas, registros de entrada, e-mails, despachos ou

documentos correlatos.

7. Qual é o valor total repassado pela União à empresa investigada e às

demais pessoas físicas e jurídicas mencionadas na operação policial?

– Encaminhar planilhas completas de execução orçamentária e

financeira.

JUSTIFICAÇÃO

Segundo informações divulgadas pela imprensa nacional, a Polícia

Federal deflagrou operação para investigar supostas fraudes em licitações

envolvendo a empresa Life Tecnologia Educacional, incluindo possíveis conexões

com pessoas próximas ao núcleo político do Governo Federal.

De acordo com o noticiado, contratos milionários para fornecimento

de materiais educacionais estariam sendo analisados por suspeitas de

superfaturamento e uso inadequado de recursos públicos. Tais fatos, se

confirmados, são graves e exigem esclarecimentos imediatos, com transparência

e responsabilidade.

O tema revela impacto direto sobre a política educacional brasileira,

já marcada por desafios expressivos: baixos índices de aprendizagem, déficit

de infraestrutura escolar, desigualdades regionais profundas e a urgência de

recuperação escolar pós-pandemia. A situação torna-se ainda mais preocupante

por ocorrer justamente durante o período de aplicação do ENEM, quando o Ministro

da Educação deveria estar focado na coordenação institucional e na orientação

ao público que realiza as provas. Em vez disso, o País testemunha sua Pasta

em evidência em manchetes policiais de grandes veículos de comunicação por

denúncias graves, comprometendo a credibilidade do Ministério e afetando a

confiança das famílias e estudantes.
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Diante da relevância do tema e do papel constitucional de fiscalização

exercido pelo Senado Federal, é indispensável a apuração completa dos fatos e o

envio de todos os esclarecimentos necessários ao Parlamento. O controle externo,

aliado ao dever de transparência, impõe que esta Casa Legislativa verifique a

regularidade dos atos administrativos e garanta que os recursos da educação – já

escassos – estejam sendo aplicados adequadamente. Por essas razões, apresenta-se

o presente requerimento de informações.

Sala das Sessões, 13 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves

S
F

/
2

5
1

1
1

.
5

7
8

7
9

-
4

1
 
 
(
L

e
x
E

d
it
)

Avulso do RQS 852/2025   [5 de 5]

86 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



  

 

  

 

 

Requerimento nº 852, de 2025, da Senadora Damares Alves, solicitando informações 
ao Senhor Camilo Sobreira de Santana, Ministro de Estado da Educação, sobre as notícias 
veiculadas sobre supostas fraudes e irregularidades em contratos educacionais investigados pela 
Polícia Federal, incluindo a relação desta Pasta com a empresa Life Tecnologia Educacional. 

  
O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 853, DE 2025

Requer voto de aplauso aos Conselheiros Tutelares, pela comemoração ao Dia do
Conselheiro Tutelar, celebrado em 18 de novembro, reconhecendo sua dedicação,
compromisso e relevância social.

AUTORIA: Senador Fabiano Contarato (PT/ES)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 222 do Regimento Interno do Senado

Federal, inserção em ata de voto de aplauso aos Conselheiros Tutelares,

pela comemoração ao Dia do Conselheiro Tutelar, celebrado em 18 de novembro,

reconhecendo sua dedicação, compromisso e relevância social.

JUSTIFICAÇÃO

A celebração do Dia do Conselheiro Tutelar, em 18 de novembro,

é um gesto de respeito e gratidão a profissionais cuja coragem, sensibilidade e

compromisso são pilares da proteção de crianças e adolescentes no nosso país.

São homens e mulheres que, com presença atenta e escuta generosa, representam

o Estado onde ele mais precisa estar: no território, ao lado das famílias, nas

comunidades, junto de quem mais necessita.

No cotidiano desses profissionais, não há rotina fácil. Conselheiras e Conselheiros

se deparam com histórias marcadas pela dor, violência e negligência, realidades

que exigem preparo técnico, equilíbrio emocional e, acima de tudo, humanidade.

Com firmeza e empatia, eles atuam diretamente na proteção de crianças e

adolescentes expostos a situações de risco, assegurando que cada violação

de direitos seja enfrentada com a seriedade, a urgência e o cuidado que a

vulnerabilidade dessa população exige.
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O trabalho de um Conselheiro Tutelar vai muito além de registrar

ocorrências. Eles articulam, mobilizam e acionam redes inteiras, cobram

providências e acompanham casos, sempre tendo como norte o Estatuto da Criança

e do Adolescente e o compromisso de transformar direitos escritos em direitos

vividos. É uma função pública que exige vocação, preparo, resiliência e uma grande

capacidade de compreender e acolher o outro.

Celebrar esta data é um ato de justiça. É reconhecer profissionais que atuam sob

pressão, muitas vezes com recursos escassos, enfrentando resistências e desafios

estruturais, mas que nunca se afastam da missão de proteger a infância e defender

a dignidade humana.

Valorizar o Conselheiro Tutelar é reafirmar o compromisso com a vida,

com a segurança e com a construção de um futuro onde nenhuma criança seja

invisível. É honrar o trabalho incansável daqueles que, dia após dia, sustentam a

esperança de um país mais justo, mais humano e mais seguro para todos.

Sala das Sessões, 14 de novembro de 2025.

Senador Fabiano Contarato
(PT - ES)
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Encerrou-se em 13 de novembro o prazo para apresentação de emendas ao Projeto 

de Lei n° 2.195, de 2024. 

 

Não foram apresentadas emendas perante a Mesa. 

  

A matéria será incluída em Ordem do Dia oportunamente. 
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Encerrou-se em 13 de novembro o prazo para interposição de recurso para 

apreciação pelo Plenário dos Projetos de Lei nºs 5.703, de 2023, e 287, de 2024. 

 

Não foram interpostos recursos. 

 

As matérias, aprovadas terminativamente pelas comissões competentes, vão à 

Câmara dos Deputados. 
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Encerrou-se em 13 de novembro o prazo para interposição de recurso para 

apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei nº 3.506, de 2020. 

 

Não foram interpostos recursos. 

 

A matéria, aprovada terminativamente pela Comissão de Direitos Humanos e Legislação 

Participativa, vai à sanção. Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados.    
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REQ nº 687/2025 Damares Alves Art. 13, do 
RISF

De 25/01/2026 a 
01/02/2026

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Programa "Green Partnership 

Initiative", entre parlamentares brasileiros e 
autoridades japonesas nas seguintes áreas 

temáticas: meio ambiente e mudanças climáticas; 
desenvolvimento sustentável; e tecnologias 

associadas às essas pautas.

REQ nº 688/2025 Marcos do Val Art. 43, I, 
do RISF

28/08/2025 a 
28/10/2025 Licença Saúde (até a 120 dias). Art. 43, I, do RISF. 

REQ nº 689/2025 Tereza Cristina Art. 13, do 
RISF 08/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Missão política ou cultural de 

interesse parlamentar para participar de reuniões 
fora do Senado Federal.

REQ nº 690/2025 Rogerio Marinho Art. 13, do 
RISF 08/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

Giordano Art. 13, do 
RISF 15/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

Giordano Art. 13, do 
RISF

28/10/2025 e 
29/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. 

REQ nº 692/2025 Jaime Bagattoli Art. 13, do 
RISF 14/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 693/2025 Ciro Nogueira Art. 13, do 
RISF 14/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Deslocamento realizado no dia 

14/10/2025 referente à missão autorizada conforme 
requerimento nº 526/2025.

REQ nº 694/2025 Humberto Costa Art. 13, do 
RISF 11/11/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Missão política ou cultural de 

interesse parlamentar, sem ônus para o Senado 
Federal, em Belém/PA.

REQ nº 695/2025 Irajá Art. 13, do 
RISF 21/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 696/2025 Irajá Art. 13, do 
RISF 11/11/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 697/2025 Sergio Moro Art. 13, do 
RISF 11/11/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

Eduardo Braga Art. 13, do 
RISF 01/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

Eduardo Braga Art. 13, do 
RISF 22/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 699/2025 Eliziane Gama Art. 13, do 
RISF 29/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 700/2025 Zenaide Maia Art. 13, do 
RISF 11/11/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Licença para desempenhar missão 

política ou cultural de interesse parlamentar, a fim 
de cumprir agenda política previamente ajustada.

REQ nº 701/2025 Carlos Portinho Art. 13, do 
RISF 11/11/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 702/2025 Carlos Portinho Art. 13, do 
RISF

De 27/10/2025 a 
29/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Em complemento ao Requerimento 

aprovado n° 512/2025.

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 27

REQ nº 698/2025

REQ nº 691/2025
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REQ nº 703/2025 Fernando Dueire Art. 13, do 
RISF 11/11/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 704/2025 Lucas Barreto Art. 13, do 
RISF 08/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 705/2025 Angelo Coronel Art. 13, do 
RISF

14/10/2025 e 
15/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. 

REQ nº 706/2025 Eduardo Gomes Art. 13, do 
RISF 11/11/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Missão política ou cultural de 

interesse parlamentar em São Paulo.

REQ nº 707/2025 Humberto Costa Art. 13, do 
RISF

De 29/11/2025 a 
04/12/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Missão política ou cultural de 

interesse parlamentar para participar das reuniões 
da Eurolat.

REQ nº 708/2025 Jussara Lima Art. 13, do 
RISF 04/11/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. Participação em visita às futuras 
instalações do IMPA TECH Nordeste no estado do 

Piauí.

REQ nº 709/2025 Irajá Art. 13, do 
RISF 12/11/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

REQ nº 711/2025 Magno Malta Art. 43, I, 
do RISF

De 21/10/2025 a 
05/12/2025 Licença Saúde (até a 120 dias). Art. 43, I, do RISF. 

Cid Gomes Art. 13, do 
RISF 08/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

Cid Gomes Art. 13, do 
RISF 14/10/2025 Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 

Art. 13, do RISF. 

Cid Gomes Art. 13, do 
RISF

21/10/2025 e 
22/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. 

Cid Gomes Art. 13, do 
RISF

28/10/2025 e 
29/10/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. 

REQ nº 713/2025 Giordano Art. 13, do 
RISF

11/11/2025 e 
12/11/2025

Missão política ou cultural de interesse parlamentar. 
Art. 13, do RISF. 

REQ nº 714/2025 Jorge Kajuru Art. 43, I, 
do RISF

14/10/2025 e 
15/10/2025 Licença Saúde (até a 120 dias). Art. 43, I, do RISF. 

REQ nº 712/2025
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no Japão, de 25/01/2026 a 01/02/2026, a fim de participar

do Programa "Green Partnership Initiative".

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 25/01/2026 a 01/02/2026.

JUSTIFICAÇÃO

Trata-se de convite da Embaixada do Japão e do Governo Japonês

para missão cujo objetivo é promover intercâmbio e cooperação, no âmbito

do Programa "Green Partnership Initiative", entre parlamentares brasileiros e

autoridades japonesas nas seguintes áreas temáticas: meio ambiente e mudanças

climáticas; desenvolvimento sustentável; e tecnologias associadas às essas pautas.

O Programa incluirá visitas a autoridades públicas e privadas japonesas, bem como

atividades culturais.

SF
/2

54
16

.0
56

36
-3

8 
 (L

ex
Ed

it)

Assinado eletronicamente, por Sen. Damares Alves

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2172173130

00687/2025
REQ

98 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



O convite a esta parlamentar se justifica por ser a Vice-Presidente do

Grupo Parlamentar Brasil-Japão.

Sala das Reuniões, 6 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves
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Assinado eletronicamente, por Sen. Damares Alves

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2172173130
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, Regimento Interno do Senado

Federal, em aditamento ao REQ nº 533/2025-CDIR, licença saúde de 28/08/2025 a

28/10/2025.

Sala das Reuniões, 3 de novembro de 2025.

Senador Marcos do Val
(PODEMOS - ES)

Senador
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos do Val

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5079165296
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Gabinete da Senadora Tereza Cristina

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília, em 08/10/2025, a fim de participar de reuniões

fora do Senado Federal.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senadora Tereza Cristina
(PP - MS)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Tereza Cristina

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1817328204
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Gabinete do Senador Rogério Marinho

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, em Brasília (DF), em 08/10/2025, pois participei

de compromisso político urgente e inadiável, cuja relevância impossibilitou o meu

comparecimento à sessão deliberativa desta Casa realizada em 08 de outubro de

2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Rogerio Marinho
(PL - RN)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Rogerio Marinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6962951326
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, no meu Estado, em 15/10/2025 e de 28/10/2025

a 29/10/2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Giordano
(MDB - SP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Giordano

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8045771725
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Gabinete do Senador Jaime Bagattoli

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília (Distrito Federal), em 14/10/2025.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senador Jaime Bagattoli
(PL - RO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jaime Bagattoli

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6847992378
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Gabinete do Senador Ciro Nogueira

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em São Paulo (SP), em 14/10/2025, a fim de cumprir missão

autorizada, objeto do Requerimento nº 526/2025.

JUSTIFICAÇÃO

Conforme Requerimento nº 526/2025, aprovado em plenário, recebi

a devida autorização para desempenhar missão parlamentar. Para o devido

deslocamento foi necessário o embarque em São Paulo, no dia 14 de outubro de

2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Ciro Nogueira
(PP - PI)

SF
/2

52
44

.7
30

78
-6

7 
 (L

ex
Ed

it)

Assinado eletronicamente, por Sen. Ciro Nogueira

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5174456365
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Gabinete do Senador Humberto Costa

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Belém/PA, em 11/11/2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Humberto Costa
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Assinado eletronicamente, por Sen. Humberto Costa

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5427114485
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília (DF), em 21/10/2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Irajá
(PSD - TO)

SF
/2

53
97

.4
26

79
-1

1 
 (L

ex
Ed

it)

Assinado eletronicamente, por Sen. Irajá

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3597471763
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 11/11/2025.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senador Irajá
(PSD - TO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Irajá

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9085151094
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Gabinete do Senador Sergio Moro

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 11/11/2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Sergio Moro
(UNIÃO - PR)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Sergio Moro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4797925479
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Gabinete do Senador Eduardo Braga

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília/DF, em 01/10/2025 e em 22/10/2025.

Sala das Reuniões, 10 de novembro de 2025.

Senador Eduardo Braga
(MDB - AM)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Braga

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4910807957
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 29/10/2025, a fim de considerar como

missão política de interesse parlamentar, minha ausência aos trabalhos da Casa, no

referido dia.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senadora Eliziane Gama
(PSD - MA)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Eliziane Gama

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6989719923
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 11/11/2025, a fim de cumprir agenda

política previamente ajustada.

JUSTIFICAÇÃO

Há compromissos previamente agendados que carecem da minha

presença no meu Estado, razão pela qual requeiro a presente licença.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senadora Zenaide Maia
(PSD - RN)
Senadora
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Assinado eletronicamente, por Sen. Zenaide Maia

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2801870374
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do
Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença
para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus
para o Senado Federal, em São Paulo, em 11/11/2025.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senador Carlos Portinho
(PL - RJ)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Carlos Portinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4480601478
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno
do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,
licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,
sem ônus para o Senado Federal, em Londres, de 27/10/2025 a 29/10/2025, a fim
desempenhar atividades politica conforme Requerimento aprovado n° 512/2025 .

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 27/10/2025 a 02/11/2025.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senador Carlos Portinho
(PL - RJ)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Carlos Portinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4843243254
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 11/11/2025.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senador Fernando Dueire
(MDB - PE)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Fernando Dueire

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8201917302
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasilia., em 08/10/2025.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senador Lucas Barreto
(PSD - AP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Lucas Barreto

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4128155543
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do artigo 13 do Regimento Interno do Senado
Federal, seja justificada minha ausência nos trabalhos legislativos e votações
ocorridas nas Sessões Deliberativas levadas a cabo no Plenário do Senado Federal
nos dias 14 e 15 de outubro de 2025, tendo em vista atividade de interesse
parlamentar no Estado.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senador Angelo Coronel
(PSD - BA)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Angelo Coronel

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1753599122
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em São Paulo, em 11/11/2025.

Sala das Reuniões, 11 de novembro de 2025.

Senador Eduardo Gomes
(PL - TO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Gomes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7757835941
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Assinado eletronicamente, por Sen. Humberto Costa

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6488452391
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, no meu Estado, em 04/11/2025, a fim de participar

da cerimônia de visita às futuras instalações do IMPA TECH Nordeste.

JUSTIFICAÇÃO

Fundamental, para o exercício de meu mandato, participar de eventos

políticos de relevo em meu estado, especialmente com relação a temas de interesse

do Governo do Estado do Piauí.

                 Por esse motivo, requeiro a concessão da licença relativa ao dia 4 de

novembro de 2025, porque a minha participação no referido evento comprometeu

a minha vinda para a capital federal.

Segue, em anexo, o convite relativo ao evento mencionado supra.

Sala das Reuniões, 12 de novembro de 2025.

Senadora Jussara Lima
(PSD - PI)
Senadora
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jussara Lima

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1019332497
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 12/11/2025.

Sala das Reuniões, 12 de novembro de 2025.

Senador Irajá
(PSD - TO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Irajá

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2965147051
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença saúde, de 21/10/2025 a 05/12/2025, conforme laudo de inspeção de saúde

em anexo.

Sala das Sessões, 13 de novembro de 2025.

Senador Magno Malta
(PL - ES)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Magno Malta

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3082240132
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS 

SERVIÇO DE JUNTA MEDICA 

 

  
 

CONCESSÃO DE LICENÇA PARA TRATAMENTO DE SAÚDE A SENADOR (A) 
 

SENADOR (A):  
MAGNO PEREIRA MALTA 

PARTIDO 
PL 
 

ESTADO 
ES 
 
 

     X   HOMOLOGADO 
 

  ____ NÃO HOMOLOGADO                            

 TIPO                              AFASTAMENTO            SITUAÇÃO 

X -TRATAMENTO DE SAÚDE 

___ ACOMPANHAR PESSOA DA FAMÍLIA 

___ REPOUSO À GESTANTE  

  ___REASSUNÇÃO  

  
A PARTIR DE: 21/10/2025 

 
45 (quarenta e cinco) dias 

 X   CONCESSÃO INICIAL 
 
___ PRORROGAÇÃO 
 

BRUNO ANDRADE JESS, CRM-DF 15019 
Assinado eletronicamente 

 
HUGO RICARDO VALIM DE CASTRO, CRM-DF 14293  

Assinado eletronicamente 
 

CHARLES ANDRÉ CARVALHO, CRM-DF 17363  
Assinado eletronicamente 

FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 

CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 56, II 
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 7º, XVIII 
REGIMENTO INTERNO DO SENADO FEDERAL, art. 43, I 
DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 19.01.1995, art 4º, § 4º, REVOGADO PELO DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 
29.01.1999.  

ATO DO PRESIDENTE Nº 23/2022 (BASF 8599 - Seção: 1, 08/12/2022) 

DECISÃO DA MESA 

 APROVADO                 REJEITADO 
___________________________________ 

PRESIDENTE 
_________________________      __________________________ 

1º Vice-Presidente  2º Vice-Presidente 
 

_________________________      __________________________ 
1º Secretário                                       2º Secretário 

_________________________      __________________________ 
3º Secretário                                       4º Secretário 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Magno Malta

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3082240132
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, no meu Estado, em 08/10/2025, em 14/10/2025,

em 21/10/2025, em 22/10/2025, em 28/10/2025 e em 29/10/2025.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senador Cid Gomes
(PSB - CE)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cid Gomes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5173838044
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, de 11/11/2025 a 12/11/2025.

Sala das Reuniões, 13 de novembro de 2025.

Senador Giordano
(MDB - SP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Giordano

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8646713951
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença saúde, de 14/10/2025 a 15/10/2025, conforme laudo de inspeção de saúde

em anexo.

Sala das Sessões, 13 de novembro de 2025.

Senador Jorge Kajuru
(PSB - GO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jorge Kajuru

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5086046486
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS 
SERVIÇO DE JUNTA MEDICA 

 

  
 

CONCESSÃO DE LICENÇA PARA TRATAMENTO DE SAÚDE A SENADOR (A) 
 

NOME 
Jorge Kajuru Reis da Costa Nasser 

PARTIDO 
PODEMOS 

ESTADO 
GO 
 
 

 
 
 
 
 

  
X HOMOLOGADO 
 

 NÃO HOMOLOGADO                            

 TIPO         AFASTAMENTO            SITUAÇÃO 
X TRATAMENTO DE SAÚDE 
 

  REPOUSO À GESTANTE  
 

    REASSUNÇÃO 

  
A PARTIR DE: 14/10/2025 

 
03 (TRÊS DIAS) 

 X  CONCESSÃO INICIAL 
 

 PRORROGAÇÃO 
 

HUGO RICARDO VALIM DE CASTRO -CRM/DF 14293  
Assinado eletronicamente 

 
ANA PAULA R. G. S. MELLO, CRM-DF 15686 

Assinado eletronicamente 
 

Charles André Carvalho - CRM-DF 17363  
Assinado eletronicamente 

FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 56, II 
* CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 7º, XVIII 
REGIMENTO INTERNO DO SENADO FEDERAL, art. 43, I 
DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 19.01.1995, art 4º, § 4º, REVOGADO PELO DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 
29.01.1999.  
DECISÃO DA MESA 

 APROVADO                 REJEITADO 
___________________________________ 

PRESIDENTE 
_________________________      __________________________ 

1º Vice-Presidente  2º Vice-Presidente 
 

_________________________      __________________________ 
1º Secretário                                       2º Secretário 

_________________________      __________________________ 
3º Secretário                                       4º Secretário 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jorge Kajuru

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5086046486
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
PL - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
PSD - Carlos Fávaro*
UNIÃO - Jayme Campos*
PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 24
MDB-11 / UNIÃO-6 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 18
PSD-14 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Carlos Fávaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 16
PL-15 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES

Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AC
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Aliança - 11
PP-7 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 18
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Dueire* (MDB-PE) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Fernando Farias** (MDB-AL) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Arns* (PSB-PR) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Giordano* (MDB-SP) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Humberto Costa* (PT-PE) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Fávaro* (PSD-MT) Irajá* (PSD-TO) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Romário** (PL-RJ)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Teresa Leitão** (PT-PE)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Lucas Barreto* (PSD-AP) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Weverton* (PDT-MA)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (PL-AC) Wilder Morais** (PL-GO)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 24

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,42,43,49,63,75)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (59)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (84)

Confúcio Moura    (15,85)

Giordano    (86)

Líder do UNIÃO - 6
Efraim Filho    (4,10,42,43,49,63,75)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95,102)

Jayme Campos    (93)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (57)

Vice-Líder  do PODEMOS
Zequinha Marinho    (108)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,61)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,83)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 18

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,45,54)

....................

Líder do PSD - 14
Omar Aziz    (13,53)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (67)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (73)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,74)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 16

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,37,69)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (77)

....................

Líder do PL - 15
Carlos Portinho    (68)

Vice-Líderes  do PL
Izalci Lucas    (81,88,91,101,107)

Jorge Seif    (80,89)

Jaime Bagattoli    (82,90)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,38)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,62,72)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (60,96,97,104)

Vice-Líderes  do PT
Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100,105)

Teresa Leitão    (35,64,99,106)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,62,72)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 11

Líder
Dr. Hiran - PP    (71)

....................

Líder do PP - 7
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (87)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (6,58)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (14,103)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (76)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Professora Dorinha Seabra - UNIÃO   
(18,41,92,95,102)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Líder em exercício
Rogério Carvalho - PT    (60,96,97,104)

Vice-Líderes
Rogério Carvalho    (60,96,97,104)

Otto Alencar    (3,46,51,52)

Confúcio Moura    (15,85)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,74)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,62,72)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100,105)

Leila Barros    (79)

Oposição
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Líder
Rogerio Marinho - PL    (50,70)

Vice-Líder
Marcos Rogério    (44,94)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
38. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
39. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
42. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
44. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
45. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
46. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
47. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
48. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
49. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
50. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
51. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
54. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
55. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
56. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
57. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
58. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
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59. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
60. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
61. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
62. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
63. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
64. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
65. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
68. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
69. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
70. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
71. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
72. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
73. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
74. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
77. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
78. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
81. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
84. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
85. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
88. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
89. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
92. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
93. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
95. Em 09.07.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 188/2025-GSLB).
96. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado 1º Vice-Líder do Governo, renumerando-se os demais Vice-Líderes (Of. nº 015/2025-
GLDGOV).
97. Em 13.08.2025, o Senador Jaques Wagner comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Governo. Durante seu afastamento, o Senador 
Rogério Carvalho exercerá a Liderança (Of. nº 015/2025-GLDGOV.)
98. Em 13.08.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
99. Em 13.08.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
100. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido dos Trabalhadores. Durante seu 
afastamento, a Senadora Augusta Brito exercerá a Liderança (Of. nº 025/2025-GLDPT).
101. Em 11.09.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 11/09/2025 a 
20/09/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 031/2025-GLPL).
102. Em 17.09.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de 
"Assunção da Liderança da Bancada Feminina no Senado Federal" (Of. nº 716/2025-GSPDORIN).
103. Em 08.10.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. nº 056/2025-GABLID/GLREPUBL).
104. Em 14.10.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
105. Em 14.10.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
106. Em 14.10.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
107. Em 27.10.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 27/10/2025 a 
04/11/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 33/2025-GLPL).
108. Em 27.10.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 49/2025-GLPODEMOS).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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2) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (3)

RELATOR:   Senador Rogério Carvalho (PT-SE)   (3)

Leitura: 22/04/2025
Instalação: 21/10/2025
Prazo final: 30/05/2026

MEMBROS
Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).
3. Em 21.10.2025, o Grupo de Trabalho reunido elegeu o Senador Marcos Rogério como Vice-Presidente. Designado Relator o Senador Rogério 
Carvalho (Of. nº 1/2025-GTMTI).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA INTERLOCUÇÃO 
SOBRE AS RELAÇÕES ECONÔMICAS BILATERAIS COM OS EUA

Finalidade: Manter, no prazo de 60 dias, interlocução "in loco" com parlamentares norte-americanos 
em Washington, DC, sobre as relações econômicas bilaterais.  

Requerimento nº 556, de 2025

Número de membros: 4  titulares e 4 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (1)

RELATORA:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (3)

Instalação: 07/08/2025
Prazo final: 06/10/2025

Prazo prorrogado: 06/12/2025
TITULARES SUPLENTES

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

 1.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (2)

 3.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 4.  Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

 
Notas:
1. Em 17.07.2025, a Presidência designa o Senador Nelsinho Trad Presidente desta comissão.
2. Em 17.07.2025, a Presidência designa os Senadores Nelsinho Trad, Tereza Cristina, Jaques Wagner e Fernando Farias membros titulares e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes, Esperidião Amin, Rogério Carvalho e Carlos Viana, membros suplentes, para compor a comissão.
3. Em 07.08.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada Relatora desta comissão (Of. nº 3/2025-CTEUA).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo | Adjunto: Victor Ramon Gonçalves Ferreira
Telefone(s): 3303-3517
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR O 
PROJETO DE LEI N° 4, DE 2025 (ART. 374 RISF)

Finalidade: destinada a analisar o Projeto de Lei nº 4, de 2025, que "dispõe sobre a atualização da Lei 
nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), e da legislação correlata".  

ATS nº 19, de 2025

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Rodrigo Pacheco (PSD-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Efraim Filho (UNIÃO-PB)   (2)

RELATOR:   Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (2)

Instalação: 24/09/2025
Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 03/03/2026

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 30/04/2026
Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 29/05/2026

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 29/06/2026
TITULARES SUPLENTES

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senadora Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (1)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 4.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 5.  Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (1)

 6.  Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 7.  Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 8.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 9.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 10.  Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (1)

 11.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 
Notas:
1. Em 23.09.2025, a Presidência designa os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Soraya Thronicke, Rodrigo Pacheco, Otto Alencar, 
Flávio Arns, Marcos Rogério, Carlos Portinho, Weverton, Fabiano Contarato e Tereza Cristina membros titulares, e os Senadores Eduardo Braga, 
Sergio Moro, Zequinha Marinho, Angelo Coronel, Omar Aziz, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes, Augusta Brito, Randolfe 
Rodrigues e Laércio Oliveira membros suplentes, para compor a comissão (ATS n°19/2025).
2. Em 24.09.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Pacheco e Efraim Filho a Presidente e a Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado. Designado Relator o Senador Veneziano Vital do Rêgo.

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Adjuntos: Henrique Evangelista e Keny Martins
Telefone(s): 6133033490

E-mail: ctcivil@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DO CRIME ORGANIZADO
Finalidade: apurar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 30.000,00 (trinta 
mil reais), a atuação, a expansão e o funcionamento de organizações criminosas no território brasileiro, 
em especial de facções e milícias, investigando-se o "modus operandi" de cada qual, as condições 
de instalação e desenvolvimento em cada região, bem como as respectivas estruturas de tomada de 
decisão, de modo a permitir a identificação de soluções adequadas para o seu combate, especialmente 
por meio do aperfeiçoamento da legislação atualmente em vigor.  

Requerimento 470, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (12)

VICE-PRESIDENTE: Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (12)

RELATOR: Senador Alessandro Vieira (MDB-SE)   (12)

 
Leitura: 17/06/2025

Instalação: 04/11/2025
Prazo final: 14/04/2026

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB)

Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (5)

Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1,13,20,21)

Senador Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (6)

 1.  Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (10,15)

 2.  Senador Marcio Bittar   (PL-AC)    (1,13,20)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PSB)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (8,14,17)

Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (7)

 1.  Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (8,9,11,19)

 2.      
  

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (3)

Senador Magno Malta   (PL-ES)    (3)

 1.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (3)

 

Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PT, PDT)
Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4,16)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,16)

 1.  Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (4,16)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (18)  1.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 
Notas:
1. Em 20.10.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular e o Senador Marcio Bittar, membro suplente, pela liderança do União Brasil, 
para compor a comissão (Of. nº 31/2025-GLUNIAO).
2. Em 20.10.2025, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, pela liderança do Partido Social Democrático, para compor a comissão (Of. 
nº 16/2025-GLPSD).
3. Em 20.10.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro e Magno Malta foram designados membros titulares e o Senador Eduardo Girão, membro suplente, 
pela liderança do Partido Liberal, para compor a comissão (Of. nº 21/2025-GLPL).
4. Em 20.10.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Jaques Wagner foram designados membros titulares e o Senador Fabiano Contarato, membro 
suplente, pela liderança do Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 31/2025-BLPBRA).
5. Em 20.10.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pela liderança do Movimento Democrático Brasileiro, para compor a 
comissão (Of. nº 70/2025-GLMDB).
6. Em 20.10.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pela liderança do PODEMOS, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-
GLPODEMOS).
7. Em 21.10.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pela liderança do Partido Socialista Brasileiro, para compor a comissão (Of. 
nº 57/2025-GLDPSB).
8. Em 30.10.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular e a Senadora Zenaide Maia, membro suplente, pela liderança do Partido 
Social Democrático, para compor a comissão (Of. nº 18/2025-GLPSD).
9. Em 03.11.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pela liderança do Partido Social Democrático (Of. nº 19/2025-GLPSD).
10. Em 03.11.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pela liderança do Movimento Democrático Brasileiro, para 
compor a comissão (Of. nº 100/2025-GLMDB).
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11. Em 03.11.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro suplente, pela liderança do Partido Social Democrático, para compor a 
comissão (Of. nº 20/2025-GLPSD).
12. Em 04.11.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Fabiano Contarato e o Senador Hamilton Mourão Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado. Designado relator o Senador Alessandro Vieira (Of. nº 1/2025-CPICRIME).
13. Em 04.11.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sergio Moro, que passa a membro suplente, 
pela liderança do União Brasil, para compor a comissão (Of. nº 39/2025-GLUNIAO).
14. Em 04.11.2025, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a comissão, 
pela liderança do Partido Social Democrático (Of. nº 21/2025-GLPSD).
15. Em 04.11.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa 
de compor a comissão, pela liderança do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 103/2025-GLMDB).
16. Em 04.11.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e o Senador Jaques Wagner, membro 
suplente, pela liderança do Partido dos Trabalhadores, para compor a comissão (Of. nº 28/2025-GLDPT).
17. Em 04.11.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que deixa de compor a 
comissão, pela liderança do Partido Social Democrático (Of. nº 22/2025-GLPSD).
18. Em 04.11.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pela liderança do 
Partido Progressistas, para compor a comissão (Of. nº 58/2025-GLPP).
19. Em 04.11.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelas lideranças do Partido Social Democrático e do Partido dos 
Trabalhadores, em vaga cedida pelo PSD, para compor a comissão (Of. 23/2025-GLPSD).
20. Em 06.11.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
em substituição ao Senador Sergio Moro, que deixa de compor a comissão, pela liderança do União Brasil (Of. nº 40/2025- GLUNIAO).
21. Em 12.11.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a comissão, 
pela liderança do União Brasil (Of. nº 42/2025- GLUNIAO).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo |Adjuntas: Fernanda Moreira Pinheiro Lima e Renata Félix Peres
E-mail: cpicrime@senado.leg.br
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3)CPI DA ADULTIZAÇÃO
Finalidade: Para, no prazo de 180 dias, com limite de despesas de R$ 400.000,00, realizar investigação 
das irregularidades e dos crimes cometidos contra crianças e adolescentes no País; bem como apuração 
da atuação de influenciadores digitais e plataformas de redes sociais na promoção e disseminação 
de conteúdos que sexualizam crianças e adolescentes; a investigação da relação entre o conteúdo 
exposto por influenciadores como Hytalo Santos e a potencial exploração sexual de menores; e o exame 
da efetividade das políticas de proteção à infância no ambiente digital e a resposta das autoridades 
competentes às denúncias de pedofilia e abuso online.  

Requerimentos nºs 618 e 619, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 20/08/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Laércio Oliveira (PP-SE)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,14,18)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9,15,16)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
15. Em 02.09.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Teresa Leitão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 17/2025-BLPBRA).
16. Em 10.09.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 19/2025-BLPBRA).
17. Em 07.10.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Laércio Oliveira Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 10/2025-CAE).
18. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2,20,21,22,23)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).
22. Em 20.08.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 075/2025-BLVANG).
23. Em 06.10.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 098/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
191/2025-SACAS).
2. Em 11.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 191/2025-
SACAS).
3. Em 11.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 191/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COM O OBJETIVO DE DEBATER PROPOSTAS 
RELACIONADAS À PREVENÇÃO E AO TRATAMENTO DE CÂNCER.

Finalidade: Debater, apreciar e elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, propostas relacionadas 
à regulamentação, ao financiamento, ao desenvolvimento e à incorporação no sistema de saúde de 
terapias, vacinas e medicamentos de alto custo, para prevenção ou tratamento dos diferentes tipos de 
câncer.  

(Requerimento 54, de 2025 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia  (PL-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran  (PP-RR)   (4)

Instalação: 27/08/2025

Prazo final: 05/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (5)  1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 21.08.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
2. Em 21.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
3. Em 21.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 224/2025-SACAS).
4. Em 27.08.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Dra. Eudócia e o Senador Dr. Hiran, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 01.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 245/2025-SACAS).
6. Em 15.09.2025, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 
295/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4,30,32)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4,31,33,34,36)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4,23,26)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4,27)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,35,36)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,21,24)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5,22,37)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5,25)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6,38,39)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6,28,29)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).
21. Em 16.07.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 71/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 13/2025-BLPBRA).
23. Em 06.08.2025, o Senador Lucas Barreto foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
24. Em 15.08.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 72/2025-BLVANG).
25. Em 19.08.2025, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 15/2025-BLPBRA).
26. Em 19.08.2025, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
27. Em 04.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 65/2025-GSEGAMA).
28. Em 09.09.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 45/2025-GABLID/BLALIAN).
29. Em 11.09.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 46/2025-GABLID/BLALIAN).
30. Em 16.09.2025, a Senadora Jussara Lima foi designada membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 73/2025-GSEGAMA).
31. Em 17.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 74/2025-GSEGAMA).
32. Em 18.09.2025, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição à Senadora Jussara Lima, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 79/2025-GSEGAMA).
33. Em 22.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2025-GSEGAMA)
34. Em 23.09.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).
35. Em 23.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a compor a comissão 
como membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).
36. Em 29.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a membro suplente, 
em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2025-
GSEGAMA).
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37. Em 21.10.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 37/2025-BLPBRA).
38. Em 29.10.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 58/2025-GABLID/BLALIAN).
39. Em 12.11.2025, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pela Liderança do Progressistas (Of. nº 65/2025-GLPP).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,16,20)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,15,18)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6,18,19)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
17. Em 26.08.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Veneziano Vital do Rêgo Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 254/2025-CE).
18. Em 1º.10.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
26/2025-BLPBRA).
19. Em 22.10.2025, a Senadora Leila Barros foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
38/2025-BLPBRA)
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

15 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 157

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,10,19)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (15)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (9,19)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,17,20)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (21)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
18. Em 10.09.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 20/2025-BLPBRA).
19. Em 07.10.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão; e o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 76/2025- BLDEMO).
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).
21. Em 12.11.2025, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 115/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

  VAGO     (20,22)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,24,25)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,26,27)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
25. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).
26. Em 03.11.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 62/2025-GABLID/BLALIAN).
27. Em 07.11.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Daniela Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 64/2025-GABLID/BLALIAN).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS POVOS INDÍGENAS YANOMAMI
Finalidade: acompanhar, fiscalizar e aprimorar as políticas públicas voltadas aos povos indígenas que 
habitam a Terra Indígena Yanomami.  

(Requerimento 87, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSB-PR)   (2)

Instalação: 21/05/2025

Prazo final: 17/11/2025

Prazo prorrogado: 27/11/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).
2. Em 21.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Flávio Arns, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 153/2025-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh.haia@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (15)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).
15. Em 08.10.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
105/2025-BLVANG)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,11)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,20,21)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,19,22)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
20. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
21. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
22. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (5,17,18)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (15)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).
15. Em 15.07.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 050/2025-BLRESDEM).
16. Em 18.08.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 050/2025-BLDEMO).
17. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
18. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

  VAGO     (1,11,12,18)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,22,23)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,24)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,14,21)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

172 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
10/2025-BLPBRA).
22. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
23. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
24. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR OS EMBARGOS DE TERRAS 
POR PARTE DO IBAMA

Finalidade: Acompanhar, avaliar e fiscalizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, todas as ações 
referentes aos embargos de terras por parte do Ibama.  

(Requerimento 24, de 2025 - CRATERRAS)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli  (PL-RO)   (2)

RELATOR:  Senador Hamilton Mourão  (REPUBLICANOS-RS)   (2)

Instalação: 11/06/2025

Prazo final: 08/12/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.      
  

Notas:
1. Em 26.05.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Alan Rick e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e o Senadores Mecias de Jesus e 
Zequinha Marinho, membros suplentes, para compor a subcomissão (Of. nº 80/2025-PRESIDÊNCIA/CRA).
2. Em 11.06.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Jaime Bagattoli e Hamilton Mourão, Presidente e Relator, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRATERRAS).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3,16,20)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.  Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (17)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (19)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (18)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (4,13,21)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
17. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 100/2025-BLRESDEM).
18. Em 06.10.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
28/2025-BLPBRA).
19. Em 09.10.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 102/2025-GSEGAMA)
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).
21. Em 06.11.2025, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Cleitinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 62/2025-GABLID/GLREPUBL).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.  Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (8)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
8. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 100/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,22,23)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,24)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (21)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).
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13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 07.07.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
66/2025-BLVANG).
22. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
23. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
24. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2025 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,26,27)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,29)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,23,25)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16,21,22)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12,24,28)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 068/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 069/2025-BLVANG).
23. Em 04.09.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2025-BLVANG).
24. Em 09.09.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
18/2025-BLPBRA).
25. Em 15.09.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 86/2025-BLVANG).
26. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
27. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
28. Em 07.10.2025, o Senador Randolfe Rodrigues deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 31/2025-BLPBRA).
29. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,9,10)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
10. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (PL-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

194 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E1D5319300723C36. 

00100.221328/2025-04



6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR: Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:   

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Augusta Brito  (PT-CE) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG
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18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
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